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Лекция читается с позиции христианства.

О понятиях
Новый Завет

Понятие Новый Завет употребляется в двух смыслах. 
Во-первых, так  называется корпус книг, написанных учениками Иисуса Христа – апостолами. Есть устойчивое выражение: канон Нового Завета. Это набор из 27 книг, начинающийся Евангелием от Матфей и заканчивающийся Откровением Иоанна Богослова (греч. - Апокалипсисом), составленный ещё при жизни апостолов (1-2 века от РХ), получил название Священное Писание Нового Завета.  Это вторая часть Библии.
Во-вторых, Новым Заветом называется определенный этап домостроительства спасения, который начинается с воплощения Сына Божия, о котором говорится в Евангелии. В данном случае завет понимается как договор или союз.

Само выражение «новый завет» используется ещё в ветхозаветных книгах, обычно - в пророческих писаниях. Например, у пророка Иеремии говорится о том, что Бог заключит с народом новый завет, то есть речь идет о смене союзов с Богом.  В пророчествах также говорилось о том, что новый завет будет заключен «не без крови». У иудеев всегда считалось, что любой серьезный договор (завет) заключается кровью. В основе Нового Завета, по верованию христиан, лежит спасительная жертва Иисуса Христа (на крови Иисуса Христа). Это же выражение используется и в Посланиях апостола Павла: 
13 Ибо если кровь тельцов и козлов и пепел телицы, через окропление, освящает оскверненных, дабы чисто было тело,

14 то кольми паче Кровь Христа, Который Духом Святым принес Себя непорочного Богу, очистит совесть нашу от мертвых дел, для служения Богу живому и истинному!

15 И потому Он есть ходатай нового завета, дабы вследствие смерти Его, бывшей для искупления от преступлений, сделанных в первом завете, призванные к вечному наследию получили обетованное.

16 Ибо, где завещание, там необходимо, чтобы последовала смерть завещателя,

17 потому что завещание действительно после умерших: оно не имеет силы, когда завещатель жив.

18 Почему и первый завет был утвержден не без крови.
Новый Завет именуется ещё и «завет лучший» - так называют его и пророки, и апостол Павел. Лучший – то есть более возвышенный по сравнению с Ветхим Заветом, и лучший – в смысле – окончательный. Никакого третьего завета не будет.

По верованиям христианской Церкви, мы сейчас живем во времена Нового Завета, который начинается с воплощения Иисуса Христа. Христиане называют себя «людьми нового Завета».
Что такое Евангелие
В переводе с греческого языка «евангелиус» - это благая, радостная весть. Евангелисты часто называются благовестниками. Благая весть – это весть о воскресении Христовым, о победе над смертью. Поэтому Пасха в христианстве и называется «Праздником праздников». Каждый человек не может смириться с мыслью о своей смерти, хочет преодолеть неизбежную смерть. Для христиан смерть не является концом существования личности, она мыслится как переход в иную жизнь. Это происходит благодаря воскресению Иисуса Христа, Его победе над смертью, которая была обещана Им и всем верующим в Него.
В Благовестии содержится 4 рассказа (воспоминания, как их называли в 1-2-ом веках) о том, что произошло в Иудее в начале новой эры. Евангелия написаны учениками Иисуса Христа. Двое из них были ближайшими учениками (из 12-ти апостолов), другие двое – ученики учеников. 

Особенности Евангелий
Благая весть была одна, но она были интерпретирована каждым из евангелистов по-своему, с учетом своего личного опыта и особенностей той аудитории, к которой они обращаются. Выражение, известное нам, как «Евангелие от ...» в греческом оригинале звучит как «Евангелие по ...». То есть Евангелие одно, но изложено по-разному.

Евангелие от Матфея – первое. Оно было адресовано христианам, вышедшим из иудейской традиции, воспитанным на храмовом богослужении, писаниях пророков, прекрасно знающим Закон Моисеев – живших в русле иудейской традиции и принявших Христа как Мессию. Адресат и обусловил особенности этого Евангелия.
Евангелие от Матфея начинается с длинного перечня имен – родословия Христа, линии Его предков по плоти. Для человека, выросшего в иудейской традиции, каждая строчка родословия Христа – это весомое  свидетельство. Перечень начинается с Авраама, потому что именно с ним был заключен Богом завет о даровании некого семени, в котором благословятся все племена земные (Быт 22:18). Здесь речь идет не о конкретном сыне, который родится у престарелого Авраама, а о Христе. Евангелист поэтому и начинает Евангелие с объяснения того, что обетование исполнилось.
Далее на протяжении всего Евангелия он показывает, что во Христе исполняются все мессианские обетования Ветхого Завета. Для людей, выросших в иудейской традиции, это мощное свидетельство того, что Христос и есть тот самый Мессия, о котором говорилось праотцам, о котором говорили пророки. «Так да исполнятся писания...», «как говорили пророки...» - постоянно встречающиеся в этом Евангелии фразы. Жизнь Христа, служение Христа рассматриваются через призму всех  обетований Ветхого Завета.
Для этого Евангелия характерна особая структура, которая, видимо, облегчала восприятие текст на слух: Евангелие структурировано тематически. Евангелист в один блок собирает все поучения Христа, рассказ о чудесах Христа собирается в другой блок (8 и 9 главы). Только в этом Евангелии есть квинтэссенция поучений Христа – Нагорная проповедь (5, 6 и 7 главы). В других Евангелиях эта проповедь присутствует разрозненно, потому что Христос повторял не раз эти поучения. В этом Евангелии в одно место собраны 7 притч о Царствии Божием (13 глава). Таким образом более рельефно показывается та или иная черта служения Христа как Мессии. Это облегчало обращение к Ветхому Завету, его звучание. 
Например, пророк Исайя говорил о том, что Мессия придет на себя немощи людей и их болезни. Чудеса Христа по облечению страданий людей, исцелению болящих, воскрешения умерших показывают исполнение этого пророчества.

Слова Ветхого Завета «отверзу в притчах уста моя...» - подтверждаются в Евангелии.

Вся Нагорная проповедь – это дарование нового закона (каким должен человек быть, чтобы он мог получить спасение), а в книге Второзаконие и был обещан приход нового законодателя «большего, чем Моисей». Люди, слушающие Нагорную проповедь, просто не могли не задать себе вопрос: «кто это, что говорит так». И найти только один ответ в Священном Писании Ветхого Завета: это – Мессия. Чтобы этот вопрос возник и у читателя, евангелист Матфей именно в таком виде и располагает материал. 

Евангелие от Марка. Это самое коротко Евангелие. Митрополит Антоний Сурожский как-то назвал его «евангелием для лентяев». В нем 16 глав, оно очень динамичное, мало бесед, много рассказов о чудесах Христа. Постоянно подчеркиваются именно действия Христа. В древности его называли «Евангелие Петрово». Причина в том, что Петр – один из ближайших учеников Христа, Марк – ученик Петра и спутник в его миссионерских путешествиях. Евангелие от Марка основано на устной проповеди Петра в Риме, Изначальный адресат – римские христиане, то есть люди, изначально не знакомые с Писанием Ветхого Завета. Поэтому Марк поясняет обычаи и традиции, принятые у иудеев. Например, у евреев был обычай умовения рук, и Марк поясняет этот обычай.

Евангелие от Луки. Евангелист Лука тоже не был в числе 12-ти апостолов. Лука был спутником апостола Павла («апостола язычников»), упоминается в его посланиях. Павел называет его «Лука, врач мой возлюбленный». Из этих указаний мы узнаем изначальную профессию Луки – он был медиком. В тексте Евангелия это тоже заметно. Например,  он один из всех евангелистов упоминает, что горячка у тещи Петра была «сильная». В выражении о том, что богатому невозможно спастись, «лече верблюду пройти сквозь игольное ушко», Лука использует термин, относящийся именно к медицинской иголке (это заметно в греческом переводе). Евангелист Лука особенно обращает внимание на помощь Христа всем, кому никто в земной жизни не помогает: обездоленным, нищими, страдающим, болящим. То есть при одинаковом содержании Евангелий в его Евангелии отражается его личный опыт.

Это Евангелие, в отличие от трех прочих, адресатом имеет только одного человека, который указан в начале Евангелия и назван «достопочтенным Феофилом». Феофил – означает боголюбец. Из термина «достопочтенный» можно сделать вывод, что это был знатный человек, который уже стал христианином. 
Евангелист пишет ему о «совершенно известных между нами событиях», то есть в Евангелии не содержится чего-то нового, что Феофил бы не знал. Зачем же он пишет? Причина  подразумевается: появление множества ложных  апокрифов – ложных писаний или писаний, происхождение которых не известно. Апостол Лука опирается на рассказы очевидцев – «тех, кто был со Христом» - он ручается за достоверность предлагаемых сведений в противовес сомнительным писаниям.
Он рассказывает «по порядку» - то есть, располагает события в хронологическом порядке, но это не является самоцелью апостола. Цель написания Евангелия иная – «чтобы утвердить в вере». 
Наименование «Феофил» может рассматриваться расширительно, то есть Евангелие обращено к любому боголюбцу, человеку, ищущему истину. Феофил, судя по всему, первоначально был язычником. Он был прозелитом, то есть из язычества перешел в иудейскую веру. Таким же прозелитом был сам апостол Лука, который был сначала язычником, потом принял иудейскую веру, затем, благодаря проповеди апостола Павла, принял христианство. Личный религиозный опыт Луки отражается и в его Евангелии. Одним из самых ярких доказательств этого является родословие Иисуса Христа, которое приведено в Евангелии от Луки (3-ья глава). Родословие заканчивается словами: «Он был Адамов, Божий». То есть все человечество произошло от одного корня. И Христос пришел не только к иудеям, но и к прочим народам. Эта тема получила название «универсализм (всеобщность) спасения». Апостол неоднократно возвращается к этой мысли: Христос пришел ко всем народам.
Из предания известно, что евангелист Лука является иконописцем. Знаменитая икона Владимирской Божией Матери, принесенная из Царьграда в Киев, была по преданию написана им.

Это единственное Евангелие, которое начинает свой рассказ с событий до Рождества Христова – с событий, связанных с рождением Иоанна Предтечи. Евангелие заканчивается не Воскресением Иисуса Христа, а Его Вознесением с Елеонской горы. Не случайно евангелисты Луку называют первым церковным историком: он досконально и пытливо изучает и рассказывает всю предысторию жизни Иисуса Христа и доводит Его земную историю до конца – до Вознесения.
Евангелист Лука – автор другой книги Священного Писания – Книги Деяний, поэтому в Церкви он называется евангелистом и дееписателем. Эта книга адресована тому же достопочтенному Феофилу и является продолжением Евангелия. Она начинается с Вознесения Христа и рассказывает о том, как жила христианская Церковь в первые десятилетия после Вознесения Христа.
Первые три Евангелия получили название «синоптические» - от слова «синопсис» - с греч. Обзор. Если мы расположим содержание Евангелий в четырех параллельных столбцах, то увидим, что, когда говорят первые три евангелист, молчит евангелист Иоанн, когда же говорит Иоанн, молчат они. У первых трех евангелистов тематическое содержание Евангелий очень похоже: рассказывают об одних и тех же событиях, об одних и тех же чудесах, хотя и есть уникальные для каждого Евангелия места.

Евангелие от Иоанна. Оно датируется 90-100 годами по РХ. Апостол Иоанн – единственный из 12-ти апостолов, умерший своей смертью. Мучения за Христа он тоже претерпел, но выжил, долгое время жил в Эфесе, а скончался в ссылке на острове Патмос, где и было написано Евангелие. 

Евангелие было написано по просьбе христиан города Эфеса. Евангелист Иоанн был знаком с содержанием первых трех Евангелий и в своем Евангелии восполняет их рассказ. Ещё при жизни апостолов его Евангелие вошло в состав Нового Завета, во втором веке состав Нового Завета во всех Церквах был одинаков. 

Параллелей в Евангелиях очень мало. Например, до описания событий Страстной седмицы есть только одно чудо, которое описывается сразу во всех четырех Евангелиях: насыщение пяти тысяч человек пятью хлебами.
Надо заметить, что в этом Евангелии чудес мало – менее 10-ти. Есть особенность описания этих чудес: они, как правило, предшествуют какой-то беседе. То или иное чудо как бы является неким предлогом к последующей беседе. Все чудеса, о которых говорит Иоанн, были совершены в совершенно безнадежном для человека состоянии, когда помощь могла исходить только от Бога. Например, только в этом Евангелии есть рассказа о воскрешении четверодневного Лазаря.

В этом Евангелии практически нет притч Христа. Есть только 2 притчи (о добром пастыре и о виноградной лозе). Обе притчи – это притчи о Церкви. Этих притч нет в других Евангелиях.

Это Евангелие и начинается особо: с духовного родословия Христа. Этот текст называется «Прóлог», читается обычно на пасхальном богослужении. 

«В начале было Слово, и Слово было у Бога, и

Слово было Бог...»
Далее говорится о воплощении Христа. В тексте Пролога нет слов о воскресении Христа, но именно этот текст был выбран в первые века Церковью в качестве пасхального чтения.

Уже во втором веке это Евангелие в силу своего содержания было названо «духовное Евангелие». Это не значит, что прочие были бездуховными – все они, с точки зрения Церкви, богодухновенны. Но апостол Иоанн, прочитав предыдущие описания земного служения Христа, считает необходимым написать это Евангелие, в котором ярче показывает служение Иисуса Христа как Сына Божия. Именно в этом Евангелии более чем в других, говорится о третьем Лице Пресвятой Троицы – Духе Святом. В нем говорится об обетованиях Спасителя даровать Духа Святого и о том, что изменится в жизни учеников после того, как они получат этот дар (события Пятидесятницы или Троицы).
Оно написано любимым учеником Христа. Иоанна называют ещё «апостолом Любви». Тема любви проходит и через три его соборных Послания, и через его Откровение. В Апокалипсисе, который мы привыкли воспринимать как мрачный рассказ о конце мира, одним из самых главных образов Христа является образ Агнца, закланного за жизнь мира именно по любви к людям. Торжество любви Божией тоже является одной из главных тем Откровения.

В Католической Церкви есть притча о проповеднике, который ходил по разным городам и проповедовал. Люди любили слушать его, так как он обладал особым даром слова. Придя в один итальянский город, он встал перед собравшимся народом и сказал только одну фразу: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». И замолчал. Через некоторое время он опять повторил эту фразу. Удивленный народ ждал, когда же начнется сама проповедь, но проповедник опять повторил эту фразу. Народ разочарованно стал расходиться... Но те, кто остались, под конец вечера плакали. В этой фразе, по сути, содержится всё Евангелие.

Иоанна называют апостолом любви ещё и потому, что он в четвертом Евангелии неоднократно называется любимым учеником – «ученик, его же любляше Иисус». Он не называет себя по имени. Все в первом христианском поколении знали, что речь идет именно о нем. Иоанн был родственником Христа и самым молодым среди апостолов. Он входил в тройку апостолов, которых Христос выбирал из числа двенадцати, приглашал следовать за Ним. Он совершал чудеса, свидетелями которых были только эти трое. Или молился только при этих троих. Двое других – это брат Иоанна Иаков и Петр. В богослужебных текстах и в преданиях святых отцов они называются «лучшими учениками Христа». Можно сделать вывод, что эти трое учеников лучше других, максимально приближались к пониманию того, что хочет сказать Христос. 
Очевидно, что разность восприятия обусловлена разными причинами. Среди 12-ти учеников были трое, кто понимал лучше, чем другие (были «лучшими учениками»). Из этих троих был один, кстати, самый молодой, кто понимал слова Христа лучше прочих двоих. Это видно даже из его Евангелия. Только евангелист Иоанн при приближении страданий Христа смог понять и принять эту тайну. На Тайной вечери был эпизод, когда Христос сказал, что один из учеников предаст Его. Петр, как самый старший, решил узнать, кто это. Ближе все ко Христу возлежал (по восточной традиции за столом не сидели, а возлежали) Иоанн Богослов. Петр просит Иоанна узнать, кто же будет предателем. Христос отвечает Иоанну: предаст тот, кому Христос, омочив хлеб в соливо, подаст. И подал Иуде. То есть Иоанн уже на Тайной Вечери узнал, что Иуда будет предателем, но никому об этом не сказал. Из чего же это видно? Мы знаем, что у Петра был горячий нрав: в Гефсиманском саду он, не задумываясь, отрубил ухо напавшему на Христа рабу. Можно предположить, что, если бы Петр знал о готовящемся предательстве Иуды, то Иуда не ушел бы живым из Сионской горницы. Иоанн понял и принял тайну предательства и никому не раскрыл её.

Итак: в Церкви есть четыре Евангелия, передающие одну истину, но адресованные разным аудиториям и поэтому использующие разные средства.

Матфей обращается  к христианам, знакомым с иудейской традицией, поэтому в его евангелии Ветхий Завет звучит так мощно. Марк обращается к христианам, вышедшим из языческой традиции (римским христианам), поэтому и пишет кратко и поясняет все, что говорит. Лука обращается к прозелитам, акцент делает на всеобщности спасения. Евангелие от Иоанна («духовное Евангелие») не адресовано ни к одной определенной аудитории, а отвечает на запросы ума любого верующего.

Все эти Евангелия изначально адресованы христианам, то есть они – внутренний документ Церкви, поэтому адекватно они могут быть поняты только церковным человеком. В связи с этим на VI Вселенском соборе было принято решение толковать Писание только в свете Предания, святоотеческого наследия – наследия тех людей, которые стяжали тот же Дух Божий, с помощью которого были написаны тексты Евангелий.

Религиозное и политическое состояние Иудеи накануне Рождества Христова. Мессианские ожидания

В Евангелии мы видим факт того, что почти все иудеи не принимают Христа как мессию. 
Политическая ситуация в Иудее. В 63-м году до РХ Иудею завоевали римляне, и она стала провинцией Римской империи. У иудеев сразу было отнято право смертной казни: сами казнить преступника они не могли. Правитель Иудеи назначался императором. В 37-м году до РХ таким правителем становится знаменитый Ирод Великий. Он был назван великим за свою обширную строительную деятельность. Сохранившиеся до нашего времени памятники его деятельности, даже находясь в полуразрушенном состоянии, свидетельствуют о его строительном таланте. 

Важнейшим делом Ирода Великого была реконструкция (второго) Иерусалимского Храма, получившего название Храма Ирода. В пригороде Иерусалима Ирод построил амфитеатр. Помимо амфитеатра в самом Иерусалиме Ирод возвёл дворец и цитадель Антонию. В честь своего умершего брата Фазаэля Ирод построил мавзолей с башней. Ирод также построил средиземноморский порт Кейсария с амфитеатром. Полной реконструкции подверглась Самария, переименованная на греческий манер в Себастию. Перестроены Газа и Массада, основан Иродион. http://jewish-memorial.narod.ru/Irod_Velikiy.htm
Но кроме этого, Ирод был известен своей жестокостью. Не случайно среди иудеев ходила поговорка: «У Ирода лучше быть собакой, чем сыном». Он был неоднократно женат, имел от каждой жены детей. Часть детей по его приказу было убито.

В Евангелиях указано несколько его детей. После его смерти Иудее была разделена на 4 части, поэтому каждый из четырех наследовавших сыновей получил титул тетрарха (тетр – 4, арх – власть). Власть наследовали его сыновья: Ирод Антипа, Ирод Филипп, ещё один Филипп – однако, он впоследствии был лишен наследства из-за ссоры с отцом, Архелай, который унаследовал от отца не только власть, но и жестокость.

Сам Ирод по Евангелию известен избиением младенцев. Во время его пребывания в Иерусалиме туда приходят волхвы с Востока, ищущие родившегося мессию – царя Иудейского. Он узнает у волхвов место рождения Христа, якобы чтобы поклониться ему, на самом деле – чтобы найти и убить младенца, которого он считает своим конкурентом на царский престол.

Ирод Антипа упоминается в связи с Иоанном Крестителем. Именно этого сына Ирода Великого Иоанн Креститель обличал в грехе блуда, так как тот увел жену у своего собственного брата – Филиппа. По приказу Ирода Антипы Иоанн Креститель был обезглавлен.

Архелай правил всего 9 лет после смерти отца. Его отстранили от власти по доносам иудеев. Архелай упоминается в Евангелии, когда речь идет о возвращении Святого семейства из Египта: Иосиф, узнав, что в Иудее правит жестокий Архелай, Иосиф не рискнул туда возвращаться, а пошел в Галилею в свой родной город Назарет.
Ирод Филипп упоминается только как властитель определенных областей, никаких событий, связанных с ним, в евангельской истории не связано.
Религиозные группы и политические партии, которые существовали в то время в Палестине.

В Евангелии упоминаются фарисеи, саддукеи, книжники или законники. Была ещё одна группа – ессеи, они в Евангелии не упоминаются. Они важны только с найденными в Кумране рукописями. Ессеи – это секта, которая порвала с Иерусалимским храмом, так как считала, что храмовое священство греховно. Они объявили себя хранителями истины. В эту секту не принимали женщин, браки отвергались, общение разрешалось только со своими. Они принимали на воспитании только мальчиков. У них была создана целая сеть гостиниц в Палестине, куда принимали только своих, чтобы не оскверняться. В Кумране туристам показывают специальный фильм, созданный протестантами и повествующий о том, что Иоанн Креститель принадлежал этой секте. При этом опираются только на одно основание: Иоанн, как говорится в Евангелии, вышел из пустыни, ессеи же жили именно в пустыне. Других указаний в его образе жизни, в его учении на принадлежность к ессеям не было.  

Кумранские тексты, которые долгое время приписывались ессеям, говорят о мессианских ожиданиях иудеев накануне прихода Христа. Исследование этих текстов показывает, что учение пророков о приходе Мессии оказалось искажено к этому времени.  В частности из мессианских идеалов иудеев совершенно исчезла мысль о Мессии страдающем. В Книге пророка Исайи (называемого пятым евангелистом) в 53-ей главе есть слова, которые могут принадлежать человеку, как будто стоящему у креста на Голгофе. Вся глава посвящена страданиям Христа. Он говорит об Агнце, умирающем на кресте за грехи людей. Этот Агнец понимается как Мессия. Не только он говорит о страданиях Мессии – и другие пророки предсказывали, что он придет и умрет. Но идея страдающего и умирающего Мессии сначала была непопулярна, а затем и вовсе исчезла из мессианских воззрений иудеев к моменту рождения Христа. То есть образ Мессии, который придет и умрет, для иудеев стал неприемлем. Осталось представление о Мессии как о царе, который придет, победит порабощающих иудеев другие народов, освободит иудеев от рабства и сделает их первыми среди прочих народов. 

То, как иудеи в Евангелии реагируют на слова Христа, является подтверждением того, о чем мы только что говорили. Учение Христа для них неприятно, неприемлемо.
Фарисеи – одно из самонаименований группы. Они назвали себя «святые», «праведные». Они себя обособляли от прочего народа, не случайно слово фарисей стало нарицательным – человек, считающий себя образцом для поведения других. Фарисеи противопоставляли себя священникам, которые служили в Иерусалимском Храме, считая их нарушителями чистоты Закона. Фарисей – некая альтернатива храмовому священнику. Народ почитал их праведниками, так как они поставили целью своей жизни – доскональное соблюдение Закона Моисеева, всех его заповедей (более 600). Свою приверженность Закону показывали даже в деталях. Например, положенную по закону десятину они отдавали даже с растений. Как правило, всё это выражалось во внешних формах, поэтому фарисеи воспринимаются как образ внешнего благочестия. Именно в этом Христос упрекает их в Евангелии. Их больше волнует не то, как они выглядят в глазах Бога,  а то, как они выглядят в глазах других людей. При этом среди фарисеев было много людей искренних, которые шли ко Христу: они не только пытались соблюсти закон в деталях, но и угодить Богу. Именно поэтому из фарисеев было несколько учеников Христа, например, Никодим, который приходил ко Христу ночью, как говорится в Евангелии от Иоанна (4 глава).
Саддукеи – возможно, название происходит по имени первосвященника Саддока. К этой группе принадлежало храмовое священство. Саддукеи были своего рода материалисты: не верили в воскресение мертвых, в существование души и загробного мира, не верили в существование ангелов. Становится понятно противостояние им со стороны фарисеев и ессеев, которые видели в священников недостойных  людей, отошедших от Закона Моисея, от вероучения.
Книжники или законники. Они были своего рода экспертами в области теологии, Священного Писания. Именно этих людей призвал Ирод Великий, когда захотел узнать, где должно родиться Христу.  Эти люди знали Закон, являлись хранителями устного предания – «предания старцев», как называется в Евангелии. Это традиция толкования закона Моисеева. По учению книжников, на горе Синай Моисею было дано два Закона – письменный и устный. Устный закон и именуется «преданием старцев».  Не всегда устный закон соответствовал письменному. В Евангелии Христос упрекает книжников за то, что они «исказили» первоначальный закон, привнеся в него человеческое – придумав человеческие постановления.
Иродиане – это не религиозная, а политическая группа – сторонник Ирода Великого. Их выделение в отдельную группу объясняется следующим: для иудеев подчинение языческой власти, власти Рима было оскорбительным. Ирод Великий был ставленником Рима, поэтому его воспринимали как отступника, а не настоящего царя. Выполнять распоряжение, исходящие от языческой власти или от Ирода, считалось позорным. Фарисеи считали, что с языческим влиянием надо бороться, защищая самобытность Израиля и чистоту Закона, даже с оружием в руках. Наиболее активные готовы были поднимать оружие не только против язычников, но даже против своих вялых единоверцев, которые были готовы слушаться Рима. Иродиане, наоборот, показывали свою лояльность языческому Риму. Иродиан на родине не любили. В Евангелии мы видим уникальный случай, когда ради вражды со Христом объединяются две враждующие группы: иродиане и фарисеи. На Страстной седмице обе группы объединились, чтобы задать Христу искусительный вопрос: надлежит ли давать подать кесарю. У этих групп были разные ответы на этот вопрос. Фарисеи считают, что подать платить нельзя, а иродиане считают, что нужно. Если Он ответит, что подать платить надо, тогда Его обвинят в том, что Он – противник еврейского народа. Если же Он скажет, что платить не надо, то Его обвинят в мятеже. Они не ожидают, что Христос  станет над ситуацией, сказав: "итак отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу". Это значит: отдавайте кесарю то, что вы получаете от него, платите подати ему за все то, чем пользуетесь от него (деньгами, армией и проч.), будьте покорны ему во всем том, что не противно Божиим заповедям, – уплата подати есть знак покорности, законная обязанность и необходимость. Но в то же время неуклонно исполняйте все, что Бог требует от вас в Своих заповедях и с любовью служите Ему, ибо Богу вы обязаны своим бытием, самою жизнью своею. Этот ответ обезоружил обе группы.
Центром жизни иудеев накануне прихода Иисуса Христа был Иерусалимский храм, куда надлежало взрослым иудеям (мужчинам - после 12 лет, женщинам – по желанию) не менее 3-х раз в год приходить на крупные религиозные праздники. Храм мог быть только один, так как Бог – только один: для иудеев, которые постоянно находились под влиянием других народов,  под угрозой многобожия, Храм являлся символом единобожия. Праздники, требующие посещения храма, были Пасха (Песах), Праздник кущей, Праздник пятидесятницы. Эти праздники были связаны с исходом из Египта – с событием, которое сформировало национальное самосознание еврейского народа. 
Пасха (Песах) – чудесное избавление от мести фараона. В ту ночь, когда погибли все первенцы египтян, евреи бежали из Египта, устроив накануне бегства заповеданную им Богом трапезу: ягненка, приготовленного с горькими травами. Пасхального агнца ели стоя, обнаруживая этим свою готовность к бегству. Горькие травы – это символ горечи рабства, от которой они были избавлены Богом.  В эту ночь по традиции глава семьи рассказывает всю историю бегства из Египта.
Праздник кущей – воспоминание 40-летнего пребывания иудеев в пустыне, когда они жили в походных палатках. На этот праздник собирались в Иерусалим, который преображался: строились палатки над домами, вокруг Иерусалима возникал целый палаточный городок. Целую неделю люди жили в таких походных условиях, чтобы прочувствовать все содержание праздника. При этом вспоминали те чудеса, которые Бог сотворил во время пребывания народа в пустыне: чудо с манной, претворение горькой воды в питьевую и т.д.

Праздник Пятидесятницы – празднуют на 50-ый день после Пасхи. Когда иудеи вышли из Египта, к 50-му дню они подошли к горе Синай. Именно в этот праздник вспоминается дарование Синайского законодательства, то есть декалога (10 заповедей) – заключение Завета.
Не прийти в эти праздники в Иерусалим можно было только по причине болезни или своего очень далекого местонахождения. Прощание в Иерусалиме в такие праздники является традиционным и поныне: «До следующего года в Иерусалиме».

Помимо посещения Храма, религиозная жизнь иудеев регламентировала каждую субботу ходить в синагогу. Синагога – это молитвенные собрания. Отличие синагоги от Храма – только в Храме можно было приносить жертву Богу. В синагоге читались и толковались тексты Священного писания. Как правило, это делали признанные учителя, но могли сделать и желающие. Это делал и Христос: из Евангелия мы знаем, что проповедь в Его родном городе Назарете начинается именно с чтения текста пророка Исайи. После чего Он говорит, что все, что написано – исполнилось.
Значение терминов Христос, мессия, имени Иисус. Иисус переводится как спаситель. Христос и мессия – одно и то же слово в греческом и еврейском варианте, означает помазанник. Так христами называли в Древнем мире и в Ветхом Завете царей, которые несут определенное служение. В ветхозаветном понимании наименование христос в отношении к правителю имело яркий образ: когда происходило поставление царей, им помазывали голову. Впервые это было сделано над первым еврейским царем Саулом пророком Самуилом. Потом был помазан на царство Давид.  Помазывание – это возлияние масла на голову человеку и сообщение ему дара для управления народа. Помазанник – человек, выполняющий особое служение.
PAGE  
2

