[bookmark: _TOC_250012]Урок 22. От рождения до вечности
Цель урока: познакомить учащихся с православным пониманием сущности церковных Таинств.
       Задачи урока:
· учебные: сформировать общее понимание церковной жизни в связи с совершением священнодействий, Таинств;
· воспитательные: способствовать формированию уважительного отношения к православной христианской культуре и традициям;
— развитие универсальных учебных действий: навыков структурирования знаний, сравнения, обобщения, подведения под общее понятие (Таинства Церкви), вывода следствий, вы деления морального содержания действия.
Тип урока: урок первичного получения новых знаний и их закрепления.
Основные понятия: Таинства, священнослужители, три степени священства.
Методическое обеспечение: учебник, рабочая тетрадь, видеозапись фрагментов Таинств Крещения, Венчания, Священства, фотографии совершения Таинств.
Виды деятельности: диалог, рассказ учителя, самостоятельная работа.
Оборудование: телевизор, классная доска, проектор, экран.
План урока
1. Проверка домашнего задания.
2. Таинства.
3. Крещение, Миропомазание, Исповедь, Причащение.
4. Физкультурная минутка.
5. Венчание.
6. Контроль знаний. Домашнее задание.

Ход урока
1. Проверка домашнего задания
Проверить выполнение учащимися задания в рабочей тетради, прочитать лучшие стихотворения о Троице, найденные учащимися.
Выслушать и прокомментировать ответы учащихся на вопрос 6 к теме 19 из учебника.
На доске написана тема урока  и  основные  понятия.
Учитель
· Запишем в  тетради  тему  урока.

2. Таинства
Учитель
· На прошлом уроке мы с вами говорили о рождении Церкви, и вы уже знаете, что Церковь — это союз любви Христа и верующих в Него. И этот союз нерасторжим. Сам Христос сказал: «Созижду (то есть создам) Церковь Мою, и врата ада не одолеют Ее» (Мф. 16:18).
· Как вы думаете, что это значит?
Ответы учащихся 
Учитель
· Это значит — какие бы силы ада, с каким бы нечеловеческим усилием ни пытались победить, разрушить Церковь, сделать им это никогда не удастся. Каким же образом православные люди, которые и составляют Церковь, обретают такую силу, что их никто не может победить? Одним из главных путей в этом являются Таинства.
· Как вы думаете, что это такое?
Ответы учащихся 
Учитель
· Само слово предполагает, что это нечто таинственное, необъяснимое для человеческого разума.
В Православной Церкви установлены семь Таинств. Рассказ учителя о смысле Таинств (по учебнику).

3. Крещение, Миропомазание, Исповедь, Причащение

Крещение
Учитель по учебнику рассказывает о Таинстве Крещения.
Учитель
· Таинство Крещения установил Сам Иисус Христос. Сам Он крестился в реке Иордан у Иоанна Предтечи и по Своем Воскресении дал повеление апостолам: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа» (Мф. 28:19).
Крещение есть духовное рождение человека, а поскольку человек рождается однажды, то и Таинство Крещения не повторяется. Каждый из вас имеет свое имя. Тем из вас, кто был крещен, имя выбиралось особым образом.
· Кто знает — как? 
Ответы учащихся 
Учитель
· При крещении каждому человеку имя выбирается из святцев. Святцы — это список в календарном порядке имен христианских святых. То есть каждый человек называется в честь какого-либо святого. То число, когда празднуется день этого святого, называется именинами, а еще днем Ангела или тезоименитством. Скажите, как можно узнать, когда празднуется день вашего небесного покровителя или, другими слова ми, когда у вас день Ангела?
Ответы учащихся 
Учитель
· Для этого нужен церковный календарь с именами святых. В нем нужно найти список святых с именем, которым вы названы, и среди них найти святого, память которого празднуется первой после вашего дня рождения. Это и будет день памяти вашего небесного покровителя. Только нужно иметь в виду, что памяти святых в церковной литературе обычно приводятся по старому календарному стилю. Если это так, к найденной вами дате нужно прибавить 13 дней.
Перед Крещением родители ребенка приглашают на крестины крестных родителей. Ответьте, кто такие крестные родители и зачем их приглашают?
Ответы учащихся 
Учитель
· Для того чтобы вырастить, обучить, воспитать ребенка, ему нужны родители. Точно так же, для того чтобы ребенок вырос духовно сильным и здоровым, ему нужны помощники — это и есть крестные родители, или, по-другому, восприемники.
Во время совершения Таинства Крещения, если крестится взрослый человек, он читает Символ веры, в котором коротко записаны самые главные истины православного христианского вероисповедания. Этим он перед Богом и перед людьми исповедует, что вера его православная и что отныне он будет жить по правилам этой веры. Если крестят младенца, за него это делают его восприемники, то есть они исповедуют, что являются людьми православными и что будут учить своего крестного ребенка правилам православного благочестия.
· Скажите, что вам напоминает эта часть Таинства Крещения?
Ответы учащихся
Учитель
· Это напоминает воинскую присягу. Как воин, прежде чем он вступит в ряды защитников Родины, приносит присягу, так и христианин, прежде чем принять таинство Крещения, дает обещание быть верным Богу.
· Таинство Крещения — это начало новой жизни. Совершается оно через троекратное погружение в воду. Какое значение вода имеет в жизни человека?
Ответы учащихся
Учитель
· Вода — символ очищения, с одной стороны, с другой — символ жизни (без воды мы не можем жить, наш организм состоит на 80% из воды).
В Таинстве Крещения человек трижды погружается в воду — это видимое свидетельство того, что душа его очищается от грязи греховной, и он воскресает для новой, праведной жизни. Поэтому после погружения на крещаемых надевают белую рубашку — в знак чистоты души.
· Если Крещение напоминает воинскую присягу, чем тогда является крест, который в завершение Таинства священник надевает на новокрещеных христиан?
Ответы учащихся 
Учитель
· Оружием победы. Если у человека на груди крест, значит, сердце, бьющееся в этой груди, принадлежит Богу. Такой человек готов пойти за Христом и жить так, как Он учил. Как вы думаете, можно ли носить крест как украшение, в виде сережек, например?
Ответы учащихся 
Учитель
Учитель объясняет, для чего совершают крестное знамение: это посвящение Богу ума, чувств и дел — то есть всей жизни. Христиане верят, что если со вниманием и верой творить крестное знамение, то оно охраняет от зла и дает силу делать добро.
 На странице 105 учебника помещена фотография, сделанная во время совершения Таинства Крещения. Объясните, что изображено на фотографии.
Ответы учащихся
Выполнение задания 1 к  теме  20 в рабочей тетради.
Миропомазание
Учитель
— Таинство Крещения — зернышко вечной жизни. Но если о нем не заботиться, не взращивать его, оно не взойдет. В Таинстве Миропомазания Дух Святой дает человеку благодать, духовную силу, чтобы оно могло расти и укрепляться. При совершении Таинства Миропомазания епископ или священник святым миром крестообразно помазывают следующие части тела: лоб, глаза, уши, рот, грудь, руки и ноги с произнесением слов: «Печать дара Духа Святаго, аминь». Миропомазание совершается обычно сразу после Таинства Крещения, однако может совершаться и отдельно.
Само миро готовят следующим образом. В особом месте (в настоящее время это расположенный в Москве малый собор Донского монастыря) Патриарх (или по его благословению — митрополит) в сослужении священнослужителей полагает начало мироварению. Служится молебен и после него святой водой окропляются все вещества, приготовленные для мироварения, а также вода добавляется в котел, в который затем вливаются масло и вино. Патриарх благословляет рукой котел и зажигает под ним огонь. После этого начинается непрерывное чтение Евангелия духовенством в течение трех дней.
После окончания мироварения и после остывания миро в котел вливаются ароматические масла, и все тщательно перемешивается.
Исповедь
Учитель
· Скажите, как нужно поступить, если вы совершили плохой поступок по отношению к людям, например не послушались родителей?
Ответы учащихся 
Учитель
· Конечно, нужно попросить прощения у родителей или, по-другому, покаяться. А как это нужно делать? Вспомните, как это делал блудный сын в известной вам притче.
Ответы учащихся 
Учитель
· А что делать, если человек совершил грех?
Ответы учащихся 
Учитель
· Конечно, нужно попросить прощения у Бога. Собственно, и непослушание является грехом, поэтому за него нужно просить прощения и у Бога, и у родителей. Скажите, а как попросить прощения у Бога?
Ответы учащихся 
Учитель
· Для этого в Церкви установлено Таинство Покаяния, или исповедь. Это Таинство установил Сам Иисус Христос, когда дал апостолам, а через них и всем священникам власть прощать грехи: «Приимите Духа Святаго. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся» (Ин. 20:22—23).
Человек, желающий покаяться, должен хорошенько разобраться, что является грехом, а что не является, разобраться в собственной жизни — какие грехи совершил именно он, прийти в храм на исповедь, назвать все без исключения грехи священнику и, самое главное, во всех грехах покаяться, то есть постараться, сколько хватит сил, больше грехи не повторять. После этого священник читает так называемую разрешительную молитву, в которой есть такие слова: «Аз недостойный иерей Его властию мне данною прощаю и разрешаю тя от всех грехов твоих». То есть данной от Бога властью священник прощает грехи.
Причащение
Учащийся читает о Таинстве Причащения в учебнике.
Учитель
— Таинство Причащения, или Евхаристия (в переводе с греческого — «благодарение»), занимает центральное место в жизни Православной Церкви. Установлено Таинство Причащения Самим Иисусом Христом. Незадолго до Крестных страданий Спаситель и Его ученики собрались в большой комнате, приготовленной для того, чтобы совершить там пасхальную трапезу. Этот праздник устраивался как ежегодное воспоминание об избавлении израильтян от рабства, исходе из Египта под предводительством пророка Моисея. На этой трапезе (ее еще называют Тайной вечерей, поскольку она совершалась вечером) Господь взял хлеб, благословил его и, раздав апостолам, сказал: «Приимите, ядите: сие есть Тело Мое». Потом взял чашу с вином и, подав ее апостолам, произнес: «Пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Мф. 26:26—28). Так было установлено Таинство Причащения.
Господь претворил хлеб и вино в Свои Тело и Кровь и заповедал апостолам, а через них их преемникам — епископам и священникам — совершать это Таинство. Поэтому и по сей день православные христиане, причащаясь, принимают в себя Самого Христа.
На Тайной вечере Спаситель заповедал Своим ученикам и всем последующим поколениям христиан: «Сие творите в Мое воспоминание». В этих словах есть некоторая тайна. Совершая Евхаристию, христиане таинственным образом участвуют в той самой Тайной вечере, где присутствует Господь со Своими учениками.
Обсуждение иконы Тайной вечери (в учебнике)
Послушайте впечатления писателя Никифорова-Волгина о том, как он причащался в детстве (при чтении учитель поясняет  незнакомые слова).
Из рассказа «Причащение» В.А. Никифорова-Волгина:
«С волнением ожидал я Святого Таинства.
· Войдет ли в меня Христос? Достоин ли я? Вострепетала душа моя, когда открылись Царские врата, вышел на амвон священник с золотою Чашей, и раздались слова:
· Со страхом Божиим и верою приступите!
Из окна, прямо в Чашу упали солнечные лучи, и она загорелась жарким опаляющим светом.
Неслышный, с  крестообразно  сложенными  руками,  подошел к Чаше. Слезы зажглись на глазах моих, когда сказал священник:
«Причащается раб Божий во оставление грехов и в жизнь вечную». Уст моих коснулась золотая солнечная лжица, а певчие пели мне, рабу Божьему, пели: «Тела Христова приимите, источника бессмертного вкусите».
По отходе от Чаши долго не отнимал от груди крестообразно сложенных рук, — прижимал вселившуюся в меня радость Христову...
Мать и отец поцеловали меня и сказали:
— С принятием Святых Тайн!
В этот день я ходил словно по мягким пуховым тканям, — самого себя не слышал. Весь мир был небесно тихим, переполненным голубым светом, и отовсюду слышалась песня: «Вечери Твоея тайныя... причастника мя приими».

4. Физкультурная минутка
Выйдите к доске и напишите, кто знает, дату своих именин, а кто не знает, дату дня рождения.

5. Венчание
Учитель
· Сейчас мы поговорим о Таинстве, с которым связано счастье, радость семейной жизни. Оно называется Венчанием.
Православную семью называют малой Церковью. Вспомните, какие есть образы Церкви?
Ответы учащихся 
Учитель
· Если образ Церкви — корабль, то каков образ семьи ?
Ответы учащихся 
Учитель
· Семья — лодочка. Если лодочку кто-то будет раскачивать — что получится? Она перевернется. Значит, очень важно хранить в семье любовь, мир и терпение.
Учитель по учебнику рассказывает о Таинстве Венчания.
В чине Венчания говорится о том, что муж — глава семьи. Попробуйте объяснить это, помня, что семья — маленькая Церковь.
Обсуждение в классе 
Учитель
— Муж является главой семьи не потому, что он мужчина, а поскольку жена его и дети могут видеть в нем образ Христа, образ любви, которая готова на все, чтобы защитить, сохранить, напитать свою семью.
Учащиеся  записывают:
Быть главой семьи — значит нести за нее ответственность.
Учитель
Сначала совершается чин обручения жениха и невесты, во время которого священник с молитвами надевает им обручальные кольца. О чем говорит форма кольца?
Ответы учащихся 
Учитель
— Оно не имеет ни начала, ни конца — это знак бесконечности, знак союза в безграничной, самоотверженной любви.
Апостол Павел призывает мужа любить свою жену, как Христос — Церковь, не жалея своей жизни, а жене — любить, чтить и слушаться мужа, как Церковь — Христа.
После обручения начинается Венчание. Слово «венчание» (от слов «венец, корона») означает коронование, то есть некий царственный знак, ведь короновали всегда на царство. И венчание так называется потому, что на жениха и невесту священник возлагает венцы — знаки царственного благословения свыше. Этот Царь — Господь Иисус Христос. Это Он входит в жизнь двух сердец, полюбивших друг друга, чтобы помочь им создать семью и вместе преодолевать все испытания.
Просмотр видеофрагмента Венчания (когда священник соединяет руки жениха и невесты и ведет вокруг аналоя во время пения «Положил еси на главах их венцы»).
Обсуждение видеофрагмента в классе.
Учитель
· Венцы, которые надевают на молодоженов при совершении Таинства Венчания, означают еще и торжество праздника (сегодня они — царь и царица, даже выходят из храма под особый колокольный звон), но есть у них еще одно значение. Это венцы мучеников. Любящие должны выдержать испытания жизни во всей их сложности, хранить верность друг другу, несмотря ни на что.
Приведу вам пример. С одной семейной парой произошло несчастье. Прошло немного времени после свадьбы, и девушку парализовало, она не могла пошевелить ни рукой, ни ногой. Она все понимала, но не двигалась. Друзья сказали юноше: «Брось ты ее, разве она может сделать тебя счастливым?» Подумайте, как отреагировал молодой человек на это предложение?
Ответы учащихся 
Учитель
· Он закрыл дверь перед их носом и сказал себе: «Это я сделаю ее счастливой».
Девушка прожила 7 лет. Парень устроился на ночную работу, и все эти годы, приходя с работы, брал ее за руку и рассказывал о том, что происходило в жизни и что было им дорого…
Обсуждение
Пример благочестивой семьи — родители Богородицы святые Иоаким и Анна. Рассмотреть изображение на иконе святых Иоакима и Анны: их руки скрещены так, как будто перед нами один человек, — на это указывают и красные одежды, которые укрывают их вместе будто одним плащом. Двое в  браке становятся одним целым.
6. Контроль знаний. Домашнее задание
Актуализация знаний. Обсуждение ответов на вопросы 1—4 к теме 20 в учебнике. Выполнение заданий 2—4 к теме 20 в рабочей тетради.
Домашнее задание: прочитать в учебнике о Таинствах Священства и Елеосвящения. Читать тему 20 в учебнике. Выполнить задание 5 к теме 20 в рабочей тетради. На отличную оценку по желанию выполнить задание 6 к теме 20 в учебнике либо подготовить небольшое сообщение о Таинстве Священства или Елеосвящения.
Литература, источники
1. Евангелие.
2. Учебник «Основы православной культуры», тема 20.
3. Рабочая тетрадь к учебнику, темы  20, 21.
4. Митрополит Антоний Сурожский. Таинство любви. М., 2010.
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