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У паломничества очень древняя история. Паломничество существовало в Древнем Египте, Древней Греции, Древнем Риме и других странах и до сих пор принято во многих религиях. Например, Евангелие указывает на посещение иудеями Иерусалима во время празднования Песаха (еврейской Пасхи) (Лука, глава 2, стих 4; Иоанн, глава 2 стих 13). Одно из первых христианских паломничеств совершила мать императора Константина (306-337) святая Елена, она же организовала первые археологические раскопки на горе Голгофа. Именно благодаря её подвижничеству, христианские святыни были доставлены во многие города Средиземноморья. В средние века сложилась традиция поездок христиан в Святую Землю и другие места, связанные с историей христианской Церкви.
Само слово паломник происходит от слова «пальма». Паломники-христиане привозили со Святой Земли пальмовую ветвь, с которой они по традиции стояли в храме Иерусалима в Вербное воскресенье (Неделю Ваий – «пальм»). 
Паломничество изначально – это религиозный подвиг, подвиг аскезы, упражнение в «памяти смертной"». Человек оставляет единственный надёжный мирок – дом и семью. Он становится «в путь шествующим» - беззащитным. Во всяком случае, так было в мире, где закон заканчивался на околице или у городских ворот, а в дороге действовал один закон – силы. 
Надо всегда помнить, что паломничество – это одно из средств духовного совершенствования человека, которое позволяет не только посетить новые места или поклониться к святыне, но и увидеть свои недостатки, немощи, а также силу Божию, Его помощь и поддержку. Когда человек в поездке терпит бытовые неудобства, добровольные лишения, он начинает глубже относиться к жизни, испытывать благодарность за самые простые вещи. 
В христианстве издревле различались великие паломничества – посещение Святой Земли и малые (внутренние) -  посещение местных святынь. Традиции паломничества существовали и в России. Так одним из первых православных паломничеств можно считать поездку святой княгини Ольги в Константинополь для принятия крещения. При её внуке, князе Владимире Великом,  в паломничестве на Афоне и в Константинополе побывал преподобный Антоний – основатель Киево-Печерской Лавры. Из летописей известно, что в  1062 году игумен Варлаам посещаетПалестину. Его путешествие считается первым русским паломничеством во Святую Землю. В начале 13 века игумен также Даниил посещает Святую Землю и составляет подробное описание – «Хождение игумена Даниила во Святую Землю», которое очень любили читать на Руси. Такие же паломнические записки составляет дьякон Игнатий, побывавший в Палестине в 1389-1391гг. Иеродьякон Зосима из Троице-Сергеевой Лавры – первый из русских паломников описывает гору Афон (1418-1421). 
В связи с падением Константинополя в середине 15 века поездки на Святую Землю прерываются, набирает силу внутреннее паломничество. Русские цари неоднократно выезжали на богомолье, подавая в этом пример всему обществу. Паломничество в России всегда воспринималось как форма служения Богу, так за духовным благословеньем в Киево-Печерскую Лавру приходил Серафим Саровский, в паломничество ездила Матрона Московская. Из наиболее посещаемых русских монастырей можно назвать Троице-Сергееву Лавру, Оптину Пустыню, Дивеево, Соловки и Валаам.
При этом надо сказать, что во все века в русских людях жила любовь к странникам, паломникам – «каликам перехожим». Страннолюбие было особым родом благочестия, позволяющее не только послушать паломника, но и принять участие в его подвиге личным пожертвованием – дать кров, накормить, помочь странствующему человеку.
Своего расцвета в России паломничество достигает в 19 веке. В середине 19 века опять после перерыва широко распространяются поездки в Святую Землю. С 1857 года из Одессы до Яффы действуют постоянные пароходные рейсы. Под покровительством великого князя Сергея Александровича и его жены великой княгини Елизаветы (будущей русской святой) 21 мая 1882 года, в день памяти святых равноапостольных Константина и Елены, было основано  православное Палестинское общество для оказания помощи паломникам. Впоследствии это общество, стало называться Императорским. 
(После Октябрьской революции общество вынужденно разделяется на две независимые организации — российскую и зарубежную. В 1918 году оставшаяся в России часть общества переименовывается в Российское палестинское общество при Академии наук. 22 мая 1992 года восстанавливается историческое название — Императорское православное палестинское общество. Сейчас Комитет Почетных членов общества возглавляет Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл).
С 1885 года издаётся журнал «Русский паломник», а с 1893 года для желающих совершить паломничество вводится так называемые «паломнические книжки» с пониженным на 35% тарифом на проезд по российским железным дорогам. В середине века в Палестине активизируется деятельность Русской духовной миссии, работающей по приёму и обслуживанию русских путешественников.
О широком развитии паломнического туризма в середине 19 века свидетельствуют следующие цифры: Афон (Греция) - 8-10 тысяч паломников в год, Святая Земля – около 30 тысяч паломников, Дивеево – 2-3 тысячи паломников, Соловецкий монастырь – 50 тысяч. В 1914 году Пасху в Палестине отмечало 6 тысяч паломников из России. 

Главная цель паломничества - поклонение святым местам, поездка за духовной помощью и советом. Порою совершать паломничество людей побуждает желание исцелиться от физических и душевных недугов, помолиться за родных и близких, оказать помощь в хозяйственной жизни святых обителей.  Паломничество может быть обусловлено так же стремлением выразить благодарность за ниспосланные блага. Однако надо помнить, что паломничество приносит пользу только тем, кто, в результате посещения святых мест, переосмысливает свою жизнь, начинает жить по евангельским заповедям.
Паломническую поездку часто приурочивают к определённым праздникам, часто паломничество в какое-то определённое место приурочивают ко дню памяти местночтимых святых. 
Сегодня возрождается особый вид паломничества – послушничество. Монастыри принимают путешественников, желающих по-возможности помочь в хозяйственной деятельности, приобщиться к монастырской жизни, оказать обителям посильную помощь. Монастыри принимают «трудников» в любое время, группами и поодиночке. Но надо помнить, что для осуществления послушания паломникам необходимо получить благословление настоятеля. Проживая в монастыре, они помогают по хозяйству и участвуют в духовной жизни. Подобный вид паломничества получает всё большее и большее распространение, и появились специальные маршруты на послушание, так например, в Пюхтицы (Эстония) направляет группы паломническая служба «Радонеж».

Сегодня в России восстанавливаются утраченные подворья для отдыха паломников, монастырские гостиницы и странноприимные дома. За небольшую плату здесь предоставляют отдых в женской или мужской комнате, где находятся многоярусные кровати, возможность перекусить или приготовить себе еду, воспользоваться душем. Правила поведения в подобных местах достаточно строгие. При наличии мест в странноприимном доме принимают всех желающих, готовых выполнять внутренние правила. Подобной возможностью часто пользуются путешествующие студенты.  
Сегодня при многих монастырях существуют свои паломнические службы. Обращаясь к ним напрямую, туристы могут сами спланировать сроки и время посещения, обговорить программу. Таким путём формируются небольшие группы путешественников, объединённых не только целью поездки, но и личным знакомством. Инициатива создания таких групп принадлежит прихожанам или воскресным школам, часто в поездку отправляется и духовный наставник. Когда паломнические группы сопровождают священнослужители, это, безусловно, в глазах верующего человека, повышает социальную и духовную значимость поездки. 
Однако есть в этой форме путешествия и свои сложности для людей, ещё достаточно далеких от Церкви, и прежде всего - обязательное присутствие на службах, порой очень длинных, необходимость соблюдения правил в одежде во время посещения святых мест и культовых сооружений (юбки, платки для женщин, длинные брюки для мужчин). Питание часто предоставляется в монастырских трапезных и путешественникам необходимо учитывать эту специфику. Отправляющимся в паломническую поездку следует помнить, что в дороге, во время переездов, читаются молитвы и акафисты. Современная музыка и громкий смех здесь окажется неуместными. 
Учитывая эти особенности, учитель общеобразовательной школы должен серьёзно продумать предполагаемую экскурсию. Целесообразно перед поездкой провести родительское собрание, пояснив родителям основные цели и условия путешествия. Необходимо напомнить, о соответствующей одежде для девочек, особенности поведения в тех местах, которые планируется посетить. Учитель не может настаивать на присутствии детей во время всей службы, но если учащиеся окажутся в храме во время богослужения, они должны знать, как себя вести и где встретиться с теми,  кто не пойдёт в храм. Руководителям детских групп надо соблюдать неукоснительно общепринятое правило: осмотр культового сооружения во время службы недопустим. Планируя время экскурсии, следует учитывать, что дети даже из невоцерковлённых семей охотно ставят свечи и подают записки.
Руководителю поездки необходимо заранее в общих чертах познакомить детей с историей посещаемого объекта. Подготовить индивидуальные и групповые задания, выполнение которых будет способствовать интересу и вниманию учеников. Отправляясь с детьми в поездку к святым местам, учитель берёт на себя сложную миссию: совмещение историко-культурного образования и духовного развития. В случае, если к организации экскурсии привлекается туристическая фирма, с её представителями следует чётко обговорить особенности поездки, учитывая, в том числе, возрастные и психологические особенности детей. Взвешенная и продуманная программа окажется полезной для любого ученика и будет способствовать его нравственному воспитанию.
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