Образ Божий – женщине
(ОБЖ для девочек – опыт преподавания основ православного образа жизни в семье)

Юревич Ольга Леонидовна, преподаватель высшей категории
Для многих преподавателей теперь очевидно, что предмет ОПК обладает мощным воспитательным потенциалом. Используя знания и духовный смысл основ православной культуры, учитель может проводить и серьёзную воспитательную работу. Предлагается опыт работы с девочками учителя высшей категории, преподававшей этот предмет в течение 10 лет в православной гимназии. Предложенный материал будет полезен и классному руководителю для внеурочных бесед со старшеклассницами.
К сожалению, мы должны констатировать  тот непреложный факт, что русская нация постепенно и неуклонно вымирает – для этого достаточно просто пройтись по улицам Москвы… И перед нами, православными, встаёт задача попытаться как-то изменить ситуацию. Очевидно, что начинать делать это надо с женщин, от которых, на самом деле, и зависит повышение рождаемости. Конечно понятно, что взрослых, сложившихся женщин перевоспитать уже вряд ли возможно, поэтому мы предлагаем начинать работу с воспитания девочек, девушек, то есть тех, кто ещё ходит в школу, и кто находится под тяжёлым прессом массовой культуры, превращающих их в нечто агрессивное, эгоистичное: «бери от жизни всё», «ты этого достойна!» - самые популярные лозунги массмедиа.
Девочкам необходимо объяснить настоящую роль женщины, как жены, матери, хранительницы семейного очага, души дома. И здесь самым главным является обсуждение вопроса взаимоотношений между мужчиной и женщиной. Причём это обсуждение должна вести учитель-женщина, имеющая положительный опыт семейной жизни, взывающая доверие, при этом имеющая определённый талант преподавания таких непростых, но сугубо важных тем.
1.Мужчина и женщина

Методические указания. Первый урок должен стать особенным. Его задача – заинтересовать, даже удивить тематикой, подачей и возможностью открытого обсуждения. Поэтому автором намеренно допускаются некоторые провоцирующие моменты, которые позволяют сразу возбудить и удержать до следующего урока внимание девушек к предмету.

Современные девушки знают и видели (а иногда – и испытали) чуть ли не больше того, что касается интимной сферы жизни женщины, чем сама учительница. Поэтому простое, сухое изложение материала приведёт к тому, что эти уроки встанут в череду «обязательных» скучных школьных предметов и не достигнут своей цели. Для этого уроки желательно наполнить песнями, стихами, просмотром кинофильмов и рисунков.

Мы знаем, что человек состоит из духа, души и тела. А одинаковы ли в этом мужчина и женщина? Ведь чем-то они отличаются? Духом? – нет. Душой? В общем-то – нет. Особенности заложены в теле. Хотя, если посмотреть поверхностно, и у мужчины, и у женщины имеются голова, тело, две руки и две ноги по пять пальцев на них, два глаза, два уха, один рот и один нос и т.д. Почти всё одинаково, но есть и отличия в некоторых органах. Это органы, связанные с деторождением.

Когда-то, очень давно Бог создал Адама, а потом – Еву, но не такую, как Адам. Почему Он так поступил? Бог заранее подготовил её тело, женское тело, к тому, чтобы родить ребёнка. Кстати, уместно заметить, что «родить» может только женщина, и в этом она более подобна Богу, родившему Сына, чем мужчина.

Здесь предлагается коротко повторить особенности строения женских органов (из курса биологии).

 Как вы знаете, каждые 28 дней яйцеклетка созревает, отрывается от яичника и через маточную трубу попадает в матку. Если на своем пути она встречается с мужской клеткой, то оплодотворяется, прикрепляется к стенке матки (которая к этому моменту бывает специально подготовлена – её слизистая (эндометрий) утолщается, чтобы оплодотворённой яйцеклетке – вашему будущему малышу было куда зарыться), и начинается удивительное, необыкновенное действие в теле ж. – беременность. Длится она около 9 месяцев. Её признаки – прекращение месячных, некоторые недомогания, например, тошнота, раздражительность, повышенная утомляемость и т.д. В матке, так называемом «кармане жизни», растёт ребёночек. На 6-ой неделе беременности уже прослушивается сердцебиение плода. Уже в 2 месяца ясно различимы голова, ручки, ножки. В 4 месяца его рост около 16 сантиметров, а вес – около 130 грамм. В 5 месяцев малыш перемещается внутри матки, как ему вздумается.
Это значит, что сегодня он может бодрствовать вниз головой, завтра утром - спать параллельно поверхности пола, а к ужину - подпереть своей головой дно матки. Как же ему удаётся так быстро развиваться в таких казалось бы странных для человека условиях? От живота ребёнка тянется пуповина, которая соединяет его со стенкой матки, а на стенке прикреплено что-то вроде лёгкого. Через него (через кровь, проходящую далее по пуповине) малыш получает от мамы еду и происходит выброс продуктов его жизнедеятельности.
И вот наступает важный и чудесный момент в жизни женщины и её дитя – роды. Это происходит так: малыш упирается головой, расширяя дорогу жизни. Мускулы матки сокращаются, сужая её позади малыша, и она как бы выталкивает дитя на свет Божий!

Однако далеко не все яйцеклетки превращаются в ребенка, так как они не встречают на своем пути из маточной трубы в матку мужскую клетку. Тогда такие яйцеклетки просто умирают, происходит отклеивание наросшего эндометрия от стенок матки, который выходит из организма в виде генитального кровотечения. Что и называется месячными.
Вот какие чудеса придумал для нас Бог! Наше тело – это целый мир, очень сложный, удивительный и таинственный. Вот, например, известно, что деятельность яичников во многом регулируется гипофизом - органом, расположенном очень далеко от них - в основании мозга. Цикличные изменения в деятельности яичников контролируются выработкой гормонов гипофиза. Выработка этих гормонов, в свою очередь, контролируется областью мозга, называемой гипоталамус. Гипоталамус работает как компьютер, анализируя нервные сигналы других областей мозга, включая те, которые генерируются эмоциями и факторами окружающей среды, как, например, темнота и свет, горе и радость. Мы знаем, что часто во время сильных переживаний, стрессов, во время путешествий или экзаменов бывают задержки месячных. Все радости и печали, тревоги, злоба, зависть – все чувства влияют на развитие нашего тела, и, в первую очередь, на детородные органы.
2.Что с тобой происходит?

1. Все вы в какой-то момент жизни почувствовали, что в вас стало что-то меняться. Это начался рост. Рост чего? Всего! И, в первую очередь, это заметно на нашем эмоциональном состоянии. Нервы перенапряжены - недаром говорят «комок нервов». Девушку начинает отличать повышенная впечатлительность и чувствительность. Тебя часто ругают, что ты очень впечатлительна? Значит ли, что эти эмоции – плохие? Нет, это не изъян, не вина. Это – богатство. Женщина устроена очень тонко, она и должна быть чувствительна и впечатлительна, только распоряжаться этими своими особенностями надо умеючи. Надо, чтобы девушка управляла своей чувствительностью, а не чувствительность ею.
Это трудно. Нервная система уже сформировалась, а кости, мускулатура, внутренние органы – ещё нет, они пока растут. И получается, что девушка как будто без костей, оголённые нервы. Всё поражает её в самое сердце – ласка, нежный взгляд, выражение лица, даже цвет волос, упрек или похвала. Она находится то на вершине счастья, то в пучине горя. Но, всё равно, чувствительность – это счастье. Это трудное время пройдёт, вы научитесь управлять своими чувствами, сможете лучше понимать людей.
Для нервных, чутких лошадей, которые отзываются на малейшее прикосновение, нужен хороший наездник.

2. Как себя «объезжать»?

Наши эмоции сильно зависят от состояния нашего тела и нервной системы. Это звучит смешно, но нужно как следует питаться, почаще мыться прохладной водой, поменьше употреблять кофе, исключить табак – как искусственные возбудители. Побольше занятий спортом и сна.

Сегодня основная радость, объект стремлений современных девушек – худоба. Но это – опасная иллюзия. Мы не имеем права так расшатывать своё тело. Постоянно сидя на всевозможных диетах, мы вредим не только себе, но и своим будущим детям. Бог дал тебе тело, чтобы ты им разумно распоряжалась. Но девушки часто не достойны Его доверия. Спроси себя: «Ради чего все мои мучительные усилия?» Ради красоты, ради моды. Постепенно ты становишься рабой моды, теряешь свою неповторимость, губишь здоровье из-за, так называемой, «идеальной фигуры». Вы считаете, что мальчики выбирают себе девочек по весу? Красота больше зависит от здоровой, чистой души, здорового, чистого тела, чем от денежного оборота наживающихся на вас нечестных коммерсантов.
Я принесла вам 3 цветка – алую розу, правда искусственную, зато никогда не завянет; тюльпан – тоже красивый, но слегка подвял, а вот – просто полевой цветок, даже не знаю названия, но какой он милый, свежий, благоухающий. Букет из каких цветов вам бы хотелось получить в подарок? Каков ваш выбор?
Очень важно помнить, что здоровым телом должен управлять здоровый дух. А то в критической ситуации, если не посоветоваться с духом, сильно и резко среагируем на малую причину, самим потом становится стыдно.
И ещё мы попадаем в плен, причём – самый настоящий, к нашим «сердечным мукам». Бередим воспоминаниями свои раны, отчаиваемся, грезим «наяву». А надо учиться сдерживать силу своих реакций. И учиться этому надо начинать побыстрее, чтобы успеть сделать это до того, как начнём просыпаться.

3. В теле девушки вдруг появляются новые ощущения – неожиданные, странные. Это готовится твоё тело. Готовится к любви, к тому, чтобы рожать детей – оно просыпается. Ощущения эти сами по себе ни хорошие, ни плохие. Они просто есть. Нам хочется. Чтобы нас любили, целовали, ласкали, заботились о нас. И это нормально. Ведь, если тебе хочется пить, то кто скажет, что это – не нормально? И бессмысленно стараться забыть, что пить хочется, и не надо растравлять себя мыслью: ХОЧЕТСЯ ПИТЬ! И желание своё смаковать тоже не следует (ни в мыслях, ни в поступках). И не надо удовлетворяться возможностью выпить грязную воду, надо искать воду чистую.
Так и в желании любви. Господь приготовил эту глубокую и чистую радость – радость любви -  для мужа и жены, которые в браке отдают себя друг другу в знак любви. Эта радость – как радость обретения  чистой живительной воды из источника для жаждущего пить человека. Но до этой чистой воды, как бы ни хотелось пить, ещё надо дойти, а не пить грязную воду у себя под ногами. Вспомните сказку «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка». Алёнушка предостерегала братца не пить из лужи, собравшейся в следке от копыта козла, но он не утерпел, попил – и стал козлёночком.
Брак – это таинство, и относиться к нему надо серьёзно и трепетно! В самом начале Библии мы встречаем заповедь Бога, которую Он дал первым людям: «Плодитесь и размножайтесь!» А для этого: «Да будут двое одной плотью». Плоть – это не только тело, это всё существо человеческое. Отдать себя, всё свой существо, можно только раз и навсегда. Это прекрасный союз, который приносит радость и благословение.

Любовь – потрясающа! Бог-Творец так доверяет людям, что дал им огромную ответственность тоже принимать участие в творение мира - творить детей. Но люди постоянно стремятся изгадить этот подарок. Отдают себя, но без брака, а иногда – и без любви, только ради удовольствия. Это настоящее надругательство над любовью и приносит оно только горе.
Наше дело – подготовить себя к тому, чтобы стать хорошими женами и хорошими матерями. Нужно затратить много сил, чтобы развить свой дух, сердце, тело, чтобы сохранить чистоту. А для этого придётся быть очень осторожными: стараться не читать, не слушать, не смотреть. Не придумывать всякой ерунды на тему любви. Понимаю, насколько сейчас это трудно, почти невыполнимо. Но нельзя же пить грязную воду! Человек, пьющий её, обязательно заболеет, и, может быть, даже умрет.

Когда работает воображение, надо сказать: «Всё нормально: мое тело и мои инстинкты сотворил Бог. Душа моя в нетерпении, значит нужно приготовить себя как можно лучше к появлению мужа и деток. Мой прекрасный принц где-то живёт, может быть – совсем рядом, может – далеко. Может быть, ему даже нужна моя помощь. Чтобы стать прекрасным. И я приношу свое долгое ожидание в жертву за него. Вот, как я люблю его уже сейчас. И когда мы встретимся, я расскажу ему  все о подарках, которые дарила ему в эти годы. Но главный мой подарок – впереди. Я приношу всю себя тебе, дорогой, в дар, всё своё богатство: любовь, нежность, чистоту – только тебе!»

3. Дружба, влюбленность, любовь

1. Рано или поздно девочки и мальчики начинают по-взрослому обращать внимание друг на друга. Чтобы там не говорили, каждый хочет привлечь к себе внимание, понравиться. Кстати, с мальчиками происходит то же самое. Это – нормально, Господь задумал и подарил нам взаимное притяжение. Оно готовит нас к любви.
На первых порах, это влечение безлично. Мальчиков тянет к женственности, девочек – к мужественности, а не к конкретному человеку. Нужно не много: взгляд, ласковое слово, красивая фигура, чтобы тебя потянуло. Всё это внешнее. Часто эти чувства заканчиваются разочарованием, но это не станет трагедией, если станет жизненным опытом.

Надо сказать, что некоторым молодым людям нравится влюблять в себя всех подряд. Это заработали честолюбие, эгоизм, жажда славы «соблазнителя». Начинается своеобразная игра в любовь. Такие люди постепенно деградируют, утрачивают, по их словам, иллюзии, на самом же деле – способность любить. Верят они в любовь все меньше и меньше. Их можно пожалеть, так как уже сейчас они разрушают свою будущую семью. Неверность не научит верности, эгоизм не научит любви.  Пережив в очередной раз крушение своих чувств, они решают «мстить», говорят: чем хуже - тем лучше. Есть уже взрослые люди, которые всю жизнь гоняются за ощущениями, которые дает им встреча  с мужчиной или женщиной. Каждый раз им кажется, что это – настоящее. Но его нет! Нет глубокого единства двух уникальных личностей.
Но перейдем к следующему этапу развития наших чувств. Это влюбленность. Во что мы влюбляемся?  Опять во внешность: взгляд, цвет глаз, волос, походку и т.д. Но ведь это все не настоящий человек, настоящего-то мы не знаем. Личность сидит глубоко. Так что же делать?
1. Посмотри своему чувству в лицо.

2. Посмотри на реакцию, которую оно в тебе вызывает: фантазии, радость, печаль?
3. Какие действия вызывают твои чувства?

Посмотришь и сразу заметишь, что потеряла голову от своих эмоций. Самое время взять себя в руки и постараться сдержать слишком сильные чувства в их проявлениях и внешних, и внутренних. Отвоюй себе внутреннюю свободу и используй ее в «мирных целях».
Мы подошли к самому важному этапу нашего взросления. ЛЮБОВЬ…

(Конечно, здесь, может быть, было бы уместно говорить с девочками о том, что Сам Бог – есть любовь, но, поскольку это не богословская беседа, то такое понимание любви мы затрагивать не будем). 
В разных языках есть несколько слов «любовь»: в греческом языке, например, агапе – высшая любовь, старгиос – дружба. В русском языке, к сожалению, всего одно слово любовь. Поэтому мы говорим: «Люблю жениха» или «Люблю сосиски». Но, все-таки давайте разберемся. Говоря «люблю сосиски», я подразумеваю, что хочу их съесть. То есть попросту уничтожить. Любя сосиски, мы любим самих себя, т.к. сосиски мне доставляют удовольствие. Теперь перейдем к жениху. Так чего же мы хотим? Чтобы он мне доставлял удовольствие, жалел, сберегал, лелеял? Или мне важнее чтобы он радовался, был счастлив? Настоящая любовь – это жертва. Любить – значит забывать о себе ради него! Любить – значит отдавать!
В каждом из нас живет личность, стремящаяся найти свою половину, чтобы в единстве с нею обрести полноту жизни. Так задумал Бог. И пока это не произойдет, человек чувствует себя неудовлетворенным; жажда встречи, союза с другим снедает его постоянно. И это тоже задумал Бог. Но для чего?  Для чего Он допустил, чтобы люди сформировались за много лет до того, когда смогут сделать разумный выбор и вступить в брак? Чтобы дать им время на подготовку. Вам 14-15 лет, не так много времени у вас на долгий и нелегкий труд. А все ваши страдания, волнения, искушения – это знаки от Бога: Осторожно! Дело серьезное. Сперва научись любить по-настоящему!» Любить  - значит отдавать. В браке мы отдаем свое тело, сердце, душу – все наше существо. Но чтобы что-то отдать, надо этим владеть. Чтобы стать щедрым, нужно обрести богатство. Но и этого мало. Надо уметь отдавать. 
Невозможно отдать свою жизнь по-настоящему, не став взрослым. Подросток еще не готов, он должен выстроить свою личность, чтобы полюбить по-настоящему. Похоже на строительство дома. Стройматериалы на площадку завезли - и начинается стройка. Никто в здравом уме не въедет в возведенный на стройплощадке фундамент. Даже в почти построенном, но без крыши доме жить не возможно. Если ты, не дождавшись, начнешь играть в любовь, то испортишь все строительство, оставив его не оконченным на всю оставшуюся жизнь. Не теряй головы, не решай сразу, что это любовь.  Не иди у чувств на поводу. Строй свою личность, стань одаренным человеком: духовно, интеллектуально, физически. Не теряй ни минуты – все материалы уже завезены.

                                                 4.  Ты свободен
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Человек состоит из духа, души и тела. Представим себе человека в таком виде:

Это – нормально устроенный человек. Голова – главная часть человеческого тела управляется духом. Но если эти, так называемые этажи, меняются местами, то получается следующее:

I.  Человек, «ходящий на голове».
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На место головы встало тело и начало командовать. Посмотрите, какое тело тяжелое, если ему подчиниться, оно раздавит тебя, возьмет в рабство. Вот какие болезни личности преследуют такого человека:
- чревоугодие

- любовь к сладкому

- любовь к выпивке
- вялость, лень

- поиск ощущений

Встань на ноги, ты же человек!

II. Человек, «ползающий на брюхе»
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Таким человеком командуют эмоции, они парализуют дух, не давая здраво рассуждать и свободно действовать. Вот болезни личности «ползающей на брюхе»:

- соглашается с мнением человека, потому, что он ему нравится

- не согласен с тем, кого «терпеть не может»

- хорошо учится по тому предмету, где нравится учитель

- тоскует и все валится из рук

- думает, что никому не нужен

- делает доброе, только когда хорошее настроение

Ты ползаешь по земле – ты раб!

III. «Витает в облаках»
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Еще один интересный тип поведения, когда эмоции настолько завладели человеком, что он перестает жить реальной жизнью и прячется в мире фантазий. Болезни личности следующие:

- путает мечты и реальность

- не умеет приспосабливаться к людям и обстоятельствам

- не согласен жить там, где живет

- не хочет быть тем, кто есть

Мечтать не вредно, мечтать надо хотя бы для того, чтобы воплощать свои мечты в действительность. Но у «летающего в облаках» другая цель – сбежать от действительности.

Итак, мы выяснили, что только тот человек стоит твердо на ногах, у которого дух управляет эмоциями и телом. Все сотворенное Богом прекрасно – и тело наше и чувства наши. Но хозяин человека – дух, а эмоции с телом – его слуги. Эмоции и тело – твои кони, но ты – их наездник. Они – твой автомобиль. Катайся на нем, но крепко держи руль, иначе попадешь в аварию. Конечно, это очень трудно. Тело такое тяжелое, эмоции такие требовательные. Нужна большая сила для управления собой. Но мы можем вложить  свои  руки   в Божьи и будем сильны его силой. Вот стихотворение написанное девушкой вашего возраста, которое называется «Ты свободен!»:
                                         Ты свободен идти по дороге твоей,

                                         Ты свободен петь песню, встречая рассвет,

                                         Ты свободен не плакать о том, чего нет.

                                                              Ты свободен! 
                                          Ты свободен решать, для чего тебе жить,

                                          Ты свободен, чтоб друга по сердцу найти,

                                          Ты свободен идти, как желаешь идти.

                                                               Ты свободен!

                                          Ты свободен отдать все, что есть у тебя,

                                          Ты свободен отдать, что имеешь любя,

                                          Ты свободен, чтоб жить, только не для себя.

                                                                Ты свободен!

5. «Дело руки Твоей»

«Господи, Ты  - Отец наш мы – глина, а Ты – образователь наш, и все мы – дело руки Твоей» - читаем мы у пророка Исайи (64:8).
Каждый человек обладает своей особой красотой. Ведь Бог не создает ничего второсортного. Люди часто не замечают красоты других, или своей собственной. Они не смотрят друг на друга глазами Бога. А какими глазами они глядят? Глазами моды, которая диктует: рост должен быть метр семьдесят, вес 45 килограммов и широкий, как вход в пещеру, рот. Влиянием телевидения, которое например, доказывает, что у тебя обязательно должна быть идеальная кожа. Но надо сказать, что ее просто не бывает. Ни у кого. То, что показывают в рекламе - это просто компьютерная обработка видеоматериала. Или необыкновенно густые и красивые волосы. Вы видели где-нибудь такие, кроме рекламы?
 Если какая-нибудь компания хочет продать вам шампунь, крем, лосьон и прочее, то естественно приглашает для съемки в рекламе модель с гладкой кожей, густыми волосами, длинными ресницами и т.д. Надо понимать, что никто не сделает твои жидкие волосы густыми, кожу идеальной и т.д. Но кто сказал, что нужно иметь все это, чтобы быть красивой?
Перестань сравнивать себя с кем бы то ни было. Вроде бы это безобидное занятие, но Бог не сравнивает нас, а любит каждого особенной любовью. А вот мир сравнивает и постоянно от тебя что-то требует. Ты никак не дорастешь до вожделенных роста в метр семьдесят? Не так давно - в 60-х годах очень популярный тогда ансамбль Битлз заявил, что предпочитают маленьких девушек, и всем сразу захотелось стать Дюймовочками, и это, в очередной раз, стало модным. 
Старайся не сравнивать себя ни с кем, особенно с моделями  из глянцевых журналов. Не делай себя несчастной, скажи себе: « Я в такие игры не играю!» Если тебя втягивают, сделай комплимент этому человеку. На вопрос: «Ира красивее меня, да?» Ответь: «У тебя очень красивые волосы, а улыбка… Девочки, взгляните, какие чудесные ямочки!» Никогда не отвечай: «Чушь! Ирка - страшила, у нее зубы большие, а нос – поросячий пятачок». Лучше извинись и скажи, что не хочешь обсуждать внешность подружек. 
На этом пути тебя предостерегает еще одна неприятность – дразнилки и насмешки. Как бы ты не старалась быть спокойной относительно своей внешности, насмешки могут изменить твое представление о себе. «Язык мудрых сообщает добрые знания, а уста глупых изрыгают глупость» - было сказано более 3-х тыс. лет назад. Что же делать? Там же  в притчах Господь показал способ давать отпор любителям подразнить: «Кроткий ответ отвращает гнев, а оскорбительное слово возбуждает ярость». «Не отвечай глупому по глупости его, чтобы и тебе не сделаться подобным ему».
Итак:

- не поддавайся влиянию средств массовой информации 
- не сравнивай себя ни с кем

- не обращай внимания на поддразнивания и насмешки
И последнее: определи свою исКЛЮЧительность. Ключ к этому – понять особенности своей красоты. Давай проведем исследование. Встань перед самым большим зеркалом, посмотри на себя внимательно и ответь на следующие вопросы: какие у тебя 

- волосы

- лоб

- уши

- брови

- глаза

- нос

- кожа

- щеки

- рот

- улыбка

- подбородок

- рост

- руки

- ноги

Но есть два условия для ответа на эти вопросы: 
1. Твой ответ должен быть честным. 
2. Твой ответ должен быть похвалой. 
Конечно, порою эти два условия очень трудно, выполнить… Но, всё же, надо стараться.

Например, если у тебя курносый нос, не надо говорить, что он прямой римский, а сказать, например, что нос очень милый, вздернутый. Постарайся охарактеризовать себя именно так по всем пунктам. Теперь громко, как из книги, прочти, что у тебя получилось и попробуй сказать это одним предложением. Например: «Эта девочка чудесна, похожа на эльфа с замечательными большими ушками и т.д.». «Эта девочка – прямо ангелочек, такая кругленькая, румяная – так и пышет здоровьем и т.д.». А теперь поверь, что эта девочка – ты! Верь в это каждый день. Верь, что ты обладаешь уникальной, неповторимой красотой. И не ты ее создала, она всегда была с тобой.  Держи это описание в таком месте, где сможешь часто заглядывать в него. Каждый раз, когда ты подумаешь, например: «У меня толстые ноги!!!», - прогони эту мысль и вспомни, что ты написала: «У меня ровные, крепкие ножки с гладкой кожей». И поблагодари Бога за все, что Он тебе дал, не забудь ни одного пункта.

Хочу вам обрисовать еще одну проблему, касающуюся вашей внешности. Хороший человек всегда выглядит хорошо, а самая красивая девушка, когда злится, становится страшилищем.
Снова встань перед зеркалом. Видишь там симпатичную девушку? Улыбнись ей, будто  она тебе нравится и ты хочешь с ней подружиться. А теперь посмотри на нее с ненавистью.  И какая из двух девушек красивее? Существует внутренняя красота, и она в твоих руках, учись пользоваться ею. И еще одна вещь, которую можно привить,- это любовь к себе. Не дурацкая любовь – «я такая замечательная, я такой дивный», - а любовь к тому, что я …. образ и подобие Божие, я могу в себя верить, потому,  что Бог в меня верит, и могу себя любить потому, что Бог меня любит. Я могу надеяться на все из-за того, что Бог меня создал, и Он знал, что делает, Он не ошибся».

Владыка Антоний Сурожский в одной из своих бесед сказал: «…глядя на себя в зеркало, говори: да, я хорошенькая; потом посмотри на каждую черту и скажи: как Бог милостиво создал мои глаза, мое лицо. И за каждую черту благодари Бога, потому, что ты тут совершенно не причем».

Итак, не забывай, красота дается Богом, Он тщательно подбирал каждую черточку, когда творил тебя. Замысел его совершенен, даже если он не согласуется с популярным стандартом моделей. Можно даже написать молитву на эту тему: «Боже, я только что обнаружила, что красива, потому, что Ты создал меня такой. Но иногда  мне трудно помнить об этом, потому что  ………..  Мне иногда очень тяжело думать о своих …….., как о красивых. Помоги мне не обращать внимание на то, что считается красивым в журналах, на телевидении. Помоги мне, не сравнивать себя ни с кем, особенно с ….. И, Господи, пожалуйста, помоги мне не обращать внимание на то, как…….. смеется над моими…… А еще, Господи, помоги мне всегда помнить, что Ты любишь меня, что Ты создал меня единственной и неповторимой, за что я очень благодарна Тебе».
6. Здоровье и мода

 Человек – целостное существо. Вспомним нормальное устройство его: дух, душа, тело. Когда он заболевает, начинают лечить в основном тело. Но нельзя лечить отдельные органы, человека надо лечить всего, т.к. духовное состояние воздействует на эмоции, эмоции действуют каждая на свой орган или сразу на несколько. 

Сегодня у каждого человека множество недомоганий, т.к. ослаблена его иммунная система. Ослабляется она, по мнению врачей, объедением, пьянством, развратом, злобой, завистью, осуждением и т.д. Заметим, что я перечислила не просто какие-то отклонения психики, но пороки (просто говоря - грехи). Оказывается, болезни духа ведут к болезням души и далее - к болезням тела. Для того чтобы восстановить иммунную систему, надо освободиться от греха, а для этого раскаяться в нем. Мы же начинаем лечение с лекарств, в основном с антибиотиков, которые уничтожают, конечно, вирусы и микробов, но заодно и разрушают силы организма. 
Удивительно,  но на наше здоровье в немалой степени оказывает влияние и мода. Вообще-то мода не такая простая штука. Почему-то чаще нам навязывают гротескный, вызывающий, иногда даже неприличный стиль одежды. Это о чем-то говорит. Вот, например, совсем недавно было модным оголение живота и поясницы. Девушка, садясь на корточки или наклоняясь, невольно выставляла напоказ  очень сокровенные части своего тела. Или вольно? Но дело тут не только в неприличии такой моды, но и в явном вреде ее для здоровья. Замечали ли вы, что поясница женщины в любом национальном костюме стран нашего климата прикрыта? Давайте посмотрим, какие органы расположены на уровне поясницы. В первую очередь – почки, важнейший орган, отвечающий за деторождение, долголетие, красоту (здоровые зубы, молодая кожа), за крепкие кости. Даже в большую жару они охлаждаются, когда малейший ветерок обдувает потное тело. Регулярное же охлаждение почек ведет к выпадению волос, кариесу, заболеванию позвоночника и органов малого таза, а далее – к  бесплодию, сокращению продолжительности жизни,. Происходит незаметная стерилизация нации. А здоровье почек передается по наследству. У матери, следующей такой моде, часто дочь рождается с наполовину больными почками, а у той дочка может иметь уже на три четверти больные почки. Еще одна модная штука – стринги. Назвать их трусиками язык не повернется. Потому, что цель трусиков - защищать интимные места женщины от внешнего воздействия. Что и как может защитить эта полосочка материи? Но стринги не только бесполезны. Они – очень вредны. Некоторые врачи утверждают, что своим строением они постоянно деформируют маленькие суставчики копчика и смещают их. А согнутый копчик ведет к бесплодию, нарушению функций мочеполовой системы, хронической усталости. 
Еще одно модное увлечение – пирсинг. Кстати, китайские медики  считают, что если в важную рефлекторную зону на теле вставить кольцо, то оно перекрывает жизненные потоки, обеспечивающие внутренние органы энергией (по китайской теории рефлексотерапии при пирсинге происходит перекрывание потока энергии по срединному меридиану). В языческой древности пирсинг был ритуальным действием. Поя языческим верованиям, наколки и нарезы на теле делались либо в память об умершем, либо с целью войти в транс во время оккультных сеансов и вступить в общение с умершими. Поэтому запрет на начертания на теле, татуировки и пирсинг есть и в Библии: "не делайте нарезов на теле вашем и не накалывайте на себе письмен" (Левит 19:28).  На лицо неосознанное членовредительство, т.к. многие органы начинают давать сбой в своей работе, ведь в результате проколов оказываются поражены нервные окончания, связанные с ними. Кстати, медики выяснили, что особо  опасная зона  для пирсинга зона – это область пупка.
Поговорим теперь о татуировках. Обычай делать татуировку появился давно. Археологи находят мумии татуированных египтян и ливийцев, живших за сотни лет до нашей эры. Мумии с татуировкой также находят в Южной Америке. Многие татуированные изображения напрямую связаны с поклонением языческим богам. По данным американских исследователей, «самая ранняя из известных татуировок — это не абстрактный узор, а изображение бога Бэса. В египетской мифологии Бэс — бог сладострастия и веселья». Не лишне вспомнить, что татуировка использовалась раньше в уголовном мире. По наколкам можно было определить, отбывал ли срок данный человек, где и сколько сидел.

Канадские ученные выяснили, что болезни печени напрямую зависят от татуировок. Главной причиной этого являются инструменты, которые используются во время нанесения татуировки. Инфекции очень легко попадают в тело человека, так как в основном используются инструменты, которыми делают тату нескольким пациентам.

Вред татуировки несут в себе краски, которые используются во время нанесения различных по размерам татуировок, не хранятся в стерильных холодильниках и поэтому являются переносчиками различных инфекций. Нанесение татуировки может привести вместе с собой такие болезни и заражения как, аллергические реакции, заболевание ВИЧ и СПИД, инфекции. Токсины, которые содержаться в чернилах, проникают в почки, что вызывает болезни печени и крови.
Китайские ученые считают, что татуировки черного или синего цвета, вредны тем, что эти цвета блокируют прохождение импульсов  по телу человека. А красный цвет, наоборот, перевозбуждает данную область тела. И в первом и во втором случае  нарушается энергообмен. А если вспомнить, что татуировки часто встречаются на зонах почек, желчного пузыря, сердца, легких, то стоит ли удивляться общему ослаблению организма, камням в почках и инфаркту?

 В прошлый раз мы говорили о вашей неповторимой красоте, подаренной Богом. Он же подарил вам здоровое тело, и не стоит распоряжаться этим даром бездумно, губя здоровье в угоду моде, пропагандируемой различными СМИ, теряя вместе с ним и свою индивидуальность, неповторимость и красоту.

8.  Подготовка к браку

 Подготовиться к браку в наше время очень трудно. Раньше этому обучали мамы и бабушки. Но для этого важно, чтобы брак у них самих удался. Оглянитесь вокруг и ответьте, много ли вы встречали счастливых в браке мам и бабушек? А ведь, наблюдая за нормальными отношениями папы и мамы, бабушки и дедушки, ребёнок инстинктивно учится быть хорошим супругом.
Чему же сейчас учат мамы и бабушки своих девочек? Они учат тому, чтобы девочка была привлекательной, успешной в работе, готовят к карьере, мало заботясь о главном счастье женщины – счастье в семье.

Часто задают вопрос, а нужно ли вообще готовиться к браку? Встретишь свою любовь, выйдешь замуж и заживешь счастливо в любви и довольстве – разве не так? Не так, и далеко не так! Семья – это огромный труд длиною в жизнь. Для того, чтобы стать успешным, компетентным специалистом в какой-либо профессии, тебе приходится тратить 5-6 лет на учёбу в институте, или поменьше – в училище, иногда – ещё несколько лет в аспирантуре . А тут: выскочу замуж – и всё у меня получится. Если бы в ЗАГСах спрашивали диплом, профпригодность для создания семьи, мало бы осталось на торжественное бракосочетание.

Перед девушкой поставлена необыкновенно важная задача: превратить себя в такую женщину, которая приблизит к совершенству, дополнит того мужчину, для которого Бог сотворил её.

Немного отвлечемся и поговорим на тему «того» или «не того» мужчины на очень простом и наглядном примере.  Вот перед вами два футляра разных фирм, в каждом из которых лежит ручка. Посмотрите, насколько продумано соответствие ручки и футляра для неё – просто произведение искусства. Всё удобно, всё функционально, всё красиво. Но представим себе, что ручка одной фирмы загляделась на футляр другой фирмы. И впрямь: он намного интереснее – прозрачный, крутой такой… Предположим, что и футляру приглянулась эта ручка: длинная, как фотомодель, стильная такая. Влюбились, женились и стали жить в «счастливом браке». Футляр не закрывается, ручка постоянно вываливается и портится, а если поднажать на футляр и всё-таки её впихнуть туда? Тогда – крах: футляр треснул, ручка сломалась – крах всей жизни. Но можно и не нажимать, так и держать футляр в полузакрытом состоянии – «в раскорячку»? Сколько пар продолжаю жить, хоть и вместе, не разводясь, «в раскорячку» - сами несчастны и дети у них тоже особого счастья от такой жизни не испытывают. 
Почему так происходит? Потому что Бог сотворил женщину для определенного мужчины. Пусть он будет совсем не похож на модного актера, даже на красавчика одноклассника, может быть он не такой обаятельный и привлекательный, как тебе бы хотелось, но именно с ним и только с ним ты будешь счастлива, потому что именно для него создал тебя Бог, а Он никогда не ошибается. Как этой ручек в её футляре, тебе будет удобно, покойно и радостно. И задача, стоящая перед каждой девушкой – это поберечь себя, донести до того, с кем, наконец, обретет она настоящее счастье; а не бросаться на шею первому, кто обратит на тебя внимание, или на того, на кого нетерпеливо обратишь внимание ты, подумав, что это уже любовь.
То время, которое у тебя есть до этой встречи, и дано тебе для того, чтобы развить и воспитать себя. Не начинай с поиска мужа – начинай с себя. Стань хорошей женой, и наступит момент, когда встретишь того и единственного и прекрасного, для которого тебя создал Бог.
Вот какими качествами должна обладать хорошая жена:

1. Общие: мудрость, доброта, верность, трезвость, смелость, щедрость, надежность

2. для дома: трудолюбие, внимательность, сила, заботливость, умелость, обязательность

3. чисто женские: скромность, чистота, кротость, молчаливость (!), неподкупность, доверчивость

4. духовные (на самом деле, для христианки – самые главны): молитвенность, служение Господу.

Посмотрите внимательно на перечисленные выше 21 качество и проанализируйте, что у вас уже есть, а над чем надо работать. До замужества у вас не так много времени – начинайте прямо сейчас.

Бог создал женщину как помощницу мужу. Главная помощь мужу – создание для него дома. Именно из дома муж идет в мир, либо для того, чтобы что-то совершить, либо для того, чтобы потерпеть неудачу. Для современной женщины слова о необходимости работы по дому часто воспринимаются как унизительные, по крайней мере, навевают скуку.
Но работа по дому может быть интересной и захватывающей, а может и впрямь быть скучной и унылой. В чем же разница? Вся разница в твоем отношении к ней. Если научиться рассматривать свой будущий дом как средство выражения любви к мужу – тебе станет радостно исполнять всю домашнюю работу, и она будет у тебя прекрасно получаться.

Жена, занимающаяся своей карьерой, много работающая, всегда будет разрываться между ролью жены и побочной ролью работницы. Такая жизнь станет бесконечным испытанием. Могу дать совет: уясни для себя, что тебе всё-таки важно в жизни, и сделай так, чтобы это было у тебя на первом месте.

Как себя подготовить к служению семье? – Служа другим с радостью. Каждый день поступай с другими так, как хотела бы, чтобы они поступали с тобой. Это научит тебе в будущем приспосабливаться к мужу. Именно он, по замыслу Бога, является главой семьи (из 1-ого Послания к коринфянам) и определяет, как будет протекать жизнь вашей семьи. Конечно, жена должна быть королевой в доме, но муж – это король. Угождение мужу принесёт тебе больше счастья, чем угождение себе.
Необходимо заботиться о своем здоровье, так как нам нужны сильные и здоровые тела, чтобы служить семье. Но тебе придется заботиться о здоровье всех членов твоей семьи. Именно жена должна отвечать за их питание, за развитие полезных привычек. Чем большему ты сможешь научиться до того, как выйдешь замуж, тем больше ты будешь готова к тому, чтобы делать мужа и детей здоровыми.

Ещё совет: наблюдайте за поведением жен в благополучных семьях, учитесь у них. Постарайтесь отыскать такую семью и стать там частым гостем, а лучше даже – помощником. 
И последнее: доверяй Богу! Будь готова ждать, верь, что Он позаботится о тебе! Очень часто девушки вступают в брак, потому что боятся, что у них не будет другого шанса. Но оказывается, что лучше уж остаться одинокой, чем выходить замуж не за того. Жизнь таких случайных супругов терпит крушение, но ещё хуже, что крушение терпит и жизнь их детей и внуков.

Я знаю пример женщины, вышедшей замуж в 39 лет. Когда её встретили в 69 лет, то она сказала, что была счастливой все эти 30 лет. Другая вышла замуж в 58 лет за вдовца. Редко можно видеть такое соответствие и такое счастье, как в их семье. Обе они доверяли Богу, и Он хранил и благословлял их всю жизнь.

9. Труд любви

Потребность в любви – одно из главных чувств человека. Ради любви люди совершают подвиги, воспевают любовь в стихах и песнях.

Но вспомним два типа любви: люблю маму и люблю сосиски. Люблю сосиски – значит, хочу их съесть, то есть уничтожить, потому что, на самом деле, люблю себя самого и хочу именно себе доставить наслаждение.
«Я делаю это ради любви», - говорит муж и уходит к другой женщине, разрушая свою семью и делая несчастными жену и детей. То, что он назвал любовью, православный человек назовет грехом.

«Я так люблю своего сына, что разрешаю ему абсолютно всё», - рассказывает отец. То, что он назвал любовью, является безотвественным воспитанием, потому что делает сын несчастнейшим человеком в будущем.

Часто путают любовь с влюблённостью. Как только человек встречается с сильным чувством, он считает что это – любовь. Кажется, что встретившийся человек – лучше всех на свете, и будет идеальным супругом. Влюблённость – это эйфория. Мы становимся словно одержимыми – даже засыпаем и просыпаемся с мыслями о возлюбленном. А когда мы вместе с ним, то кажется, что мы – в раю. Кажется, что твой возлюбленный безупречен, и если кто-то говорит о его недостатках – ты не веришь. 
- Сынок! Она 5 лет провела в сумасшедшем доме – подумай хорошенько! 
- Мам, хватит! Уже три месяца, как её выписали. Мы считаем, что влюбились по-настоящему, и это – на всю жизнь. Нам кажется, что мы всегда будем испытывать те же чувства, что и сейчас. И ничто нас не разлучит! Во многих семьях это чувство утратили, но с нами этого не случится.

Влюблённость – не раз и навсегда. Это чувство живёт от силы 2 года – столько длятся романтические отношения. А затем… Мы спускаемся с небес и видим, что рядом – пренеприятнейший человек, и мелочи, которых мы раньше не замечали, превращаются в горы, и давят, давят…

Куда подевались наши чувства? Разве обманом затащили нас под венец? Да, это обман, но заключается он в другом: мы считали, что влюблённость будет длиться вечно, но если бы это было так, то настал бы кризис всего человечества. Влюблённые, как одержимые, развалили бы всё на земле, их глупые поступки довели бы цивилизацию до гибели. Но, к счастью, влюблённость отживает своё, мы возвращаемся в реальный мир и обнаруживаем, что мы – как чужие: думаем по-разному, действуем по-разному. Многие пары продолжают после этого жить вместе, мучаясь всю жизнь с нелюбимым спутником. Но всё больше становится тех, что в первый раз им просто не повезло, и пытают счастья с другим. Им кажется, что пережив горький опыт разочарования, во второй раз они уже не ошибутся. Но если не повезет второй раз, то уж в  третий раз, став многоопытным, человек не ошибётся.
Если у первых браков по статистике 40% разводов, то у вторых – уже 60%, а у третьих – 74%. Оказывается, что ничему этих несчастных, их горький опыт не научил, потому что они пошли по ложному пути.

Заранее усвоим: влюблённость – временное чувство, она кончится и начнётся тяжелая работа – вам надо научиться любить друг друга. И любовь будет наградой за ваш тяжёлый труд, та любовь, которая намного выше предлюбви – влюблённости, от которой мы теряем голову.                       

10. Языки любви

Любовь нужна всем людям – взрослым, и детям. Каждый человек – как бы сосуд, который должен быть наполнен любовью, иначе человек очень несчастен. Уровень любви так же важен для брака, как уровень масла в машине. И вести семейную жизнь с пустым баком опаснее, чем машину. В браке надо стараться, чтобы супруг был полон твоей любовью, чтобы он ощущал себя счастливым на протяжении всей вашей совместной жизни.

Но в любви надо объясняться на языке того, кого мы любим. Ведь если с тобой говорят на иностранном языке, которого ты не знаешь, то, сколько бы слов любви тебе не высказывали, ты ничего не поймёшь. И наоборот, сказанное тебе на родном языке слово любви будет тебе всегда приятно, потому что понятно.
Твой язык, с помощью которого ты выражаешь свою любовь, может отличаться от языка супруга. Вот и получается, что порою живут в семье рядом два иностранца, уверенные, что проявляют свою любовь, и не понимающие, откуда берутся раздражение, слёзы, ссоры. Чтобы понять другого, надо выучить язык другого (который иногда даётся даже труднее, чем иностранный). 

Итак, объяснение в любви на языке того, кого любишь – ключ к долгой и счастливой семейной жизни.

1. Язык слов

На самом деле, языков для объяснений не так уж много. Первым и, может быть, самым распространенным является язык слов. Марк Твен сказал: «Добрым словом я могу питаться 2 месяца». То есть, если подсчитать, то получается, что для его сосуда хватило бы 6 слов в год. Твоему мужу может понадобиться больше. 
О важности слов говорил ещё царь Соломон: «Смерть и жизнь – во власти языка». Мы все прекрасно знаем, как словом можно ранить, и словом же можно человека сделать счастливым. Но для человека, чей родной язык любви – слова, отсутствие слов любви может равняться гибели. Если он не слышит, что его любят, его сосуд пуст – он несчастен. Часто мужчина, который является почти всегда человеком дела, а не слов, признавшись в любви, считает, что он всё сделал – и дальше можно жить молча. Но женщина, опять же – почти всегда, хочет слышать, что она любима  снова и снова. Это делает её счастливой. 

Есть много способов, чтобы выразить свою любовь словами. И это не только слово «люблю». Во-первых, это похвала. Хвалите, чтобы доставить человеку радость. Существует такой закон: когда нас хвалят, мы благодарны, и в ответ готовы и хотим исполнить любую просьбу. Только не надо лукавить и льстить – любой человек распознает ложь в ваших словах. 
Ещё один способ проявить свою любовь – это произносить слова ободрения. Как ни странно, особенно сильный пол нуждается в трудную минуту жизни в словах ободрения. При этом ободряющие слова ни в коем случае не должны перерастать в нотацию, так как тогда они будут иметь прямо противоположный эффект.

Добрые слова тоже являются способом показать свою любовь. Но добрые слова – это не просто добрые по смыслу слова. «Конечно, я помою посуду. С радостью», - ворчит муж, произнося очень даже хорошие слова, но отнюдь не с хорошей интонацией. Так что добрые слова – это, скорее, манера говорить.

Особенное внимание надо обращать на свои просьбы. Любовь просит, а не требует. Сравнит две манеры просить одного и того же. 

1. Я так люблю твои пироги, может, испечешь на этой неделе яблочный?

2. Уж и не припомню, когда ты в последний раз пекла свои пироги!

Очевидно, что просьба, высказанная вторым способом, вам бы услышать не хотелось. Поэтому, когда вам захочется сказать что-то вроде: «Ты когда-нибудь соберёшься трубы, а то в них, того и гляди, деревья вырастут?» - сдержитесь и сформулируйте свою просьбу так, чтобы муж почувствовал, что его любят, и захотел бы её исполнить.
2. Язык времени
Время – очень важная составляющая нашей жизни. Его, потеряв, не вернешь, поэтому так ценно изъясняться в любви языком времени. Как же разговаривать на этом языке? Вот несколько простых советов:

1. Быть вместе. Быть вместе – это не просто жить под одной крышей, а уделять мужу внимание. Даже когда вы сидите рядом, но уставившись в телевизор, - вы не вместе. Ваше внимание отдано голубому экрану, а не друг другу. Для того, чтобы по-настоящему быть вместе, можно пойти вдвоём на прогулку или вместе посидеть за столом.
2. Беседовать. Вы можете возразить, что это – тот же самый язык слов, но это не совсем так. Беседовать с другим – это не только говорить самой, но и уметь слушать другого, стараясь понять его. Кстати, осуществлять беседу очень трудно. Исследования показали, что человек слушает в среднем 17 секунд, а потом у него появляется непреодолимое желание высказаться самому. Постарайтесь преодолеть это желание, потому что цель беседы – выслушать другого. Для этого старайтесь смотреть в глаза собеседника – это помогает не отвлекаться. Ни в коем случае не занимайтесь в это время посторонними делами и следите за мимикой и жестами собеседника – они вам помогут лучше понять его.
3. Совместные занятия. Старайтесь заниматься с человеком тем, что ему нравится (и делать это с удовольствием). Основная цель совместных занятий – быть вместе, а не сделать что-то. Не важно, в конце концов, что вы делаете, а важно – для чего вы это делаете. 
Обязательно найдите время, чтобы быть вместе. Для любви это то же самое, как еда – для здоровья. 

А чтобы узнать, как лучше проявить свою любовь, попросите его сформулировать следующую фразу: «Я чувствую, что ты меня любишь, когда….»

3. Язык подарков

Любить – значит отдавать. И самым зримым символом любви являются подарки. Главное в подарках – это мысль: «Он подумал обо мне!», «Она обо мне вспомнила!» Поэтому цена подарка в рублях, на самом деле, не важна (хотя, если миллионер подарит вам подарок на 10 рублей, то можно и сильно усомниться в его любви…).

Подарок можно купить, а можно найти – например, цветы, или сделать своими руками. Как видите, ничего трудного. Но может быть, вы скажете, что не умеете делать подарки, или вас в детстве не баловали подарками, и вы плохо умеете их выбирать… Значит, вы совершили для себя открытие: язык подарков – это не ваш язык, вы его не знаете, и поэтому пришла пора его изучить. Постарайтесь узнать вкус и и интересы человека, узнайте, какие подарки ему уже дарили и какие больше всего понравились. Потрудитесь, не приурочивайте подарок к празднику, дарите почаще. 
Для человека, легко расстающегося с деньгами – нет проблем с языком подарков. Но человека, привыкшего экономить, ждет трудное испытание: «Я и себе ничего не покупаю, почему же должен (должна) тратить деньги на неё (него)?» Да, такой человек, когда не тратит деньги, доволен собой, он себя уважает, то есть удовлетворяет свои собственные эмоциональные потребности. Разговор же на языке супруга – это удовлетворение не своих, а чужих потребностей. В конце концов, подарок для супруга – это лучшее капиталовложение, которое только вы можете представить. Тратьтесь на любовь, наполняйте сосуд любви супруга, и изменится ваша же жизнь, в первую очередь.

Бывают подарки, которые нельзя подержать в руках. Так, быть рядом с супругом в трудную для него минуту жизни, значит, подарить ему себя. И если его родной язык – подарки, этот ваш подарок будет для него особенно ценен.
4. Язык помощи
Помощь – очень понятный язык любви, ведь это так естественно – помогать любимому. До свадьбы все готовы помогать другому во всех делах. Но, вспомните: влюблённый мало похож на того человека, которого он из себя в действительности представляет. И если он до свадьбы что-то вам делал, как-то помогал, то это не обязательно означает, что и после свадьбы он будет готов вам помогать. Апостол Павел говорил: «…любовью служите друг другу» (Гал.5:13). Христос показал нам прекрасный пример любви, умыв ноги своим ученикам.

Язык помощи предполагает, что вам придется потратить свое время и свои силы. Но не обязательно двигать горы, достаточно просто приготовить обед, помыть посуду, вынести мусор, съездить в сберкассу, покрасить стены и т.д. И тут встает вопрос о стиле общения. Просьбы о помощи открывают дорогу любви, а приказы – закрывают.
Нельзя манипулировать чувством любви супруга и произносить фразы типа: «Если бы ты любил меня, ты бы…», или, «Сделай, а то пожалеешь!» Нельзя обращаться с человеком как с тряпкой. Но нельзя позволять такого обращения и с собой, этим вы способствуете росту жестокости в любимом. Тот, кто любит, скажет: «Я не позволю так обращаться со мной. Это плохо для нас обоих!»
Возможно, чтобы выучить язык помощи, вам придется отучиться от представлений о том, что в семье делает муж, а что – жена. Для многих из нас родительская семья – это эталон. Но чтобы научиться выражать свою любовь, надо, прежде всего, распроститься со стереотипами.
Когда ваш супруг, выяснив, что ваш родной язык – помощь, начнет с вами на нем разговаривать, - пусть он поначалу делает ошибки, проявите терпение, ведь ему и так не просто. Если супруг затеял стирку и вместо порошка положил отбеливатель, и теперь все полотенца – в горошек, или по рассеянности полил салат жидкостью для мытья посуды, все равно – сосуд любви уже полон.

5. Язык прикосновений

Известно, что те младенцы, которых часто берут на руки, ласкают – быстрее развиваются и физически, и эмоционально. В Евангелии рассказывается о том, как мамы принесли своих детей ко Христу, чтобы Он «прикоснулся к ним» (Мф.19:13–15; Лк.18:15–17.) И Христос «обняв их, возложил на них руки и благословил их».
Есть такая пословица: «Путь к сердцу мужчины лежит через его желудок». Её знают многие жены и кормят мужей «на убой». Правильнее было бы сказать: «Путь к сердцу некоторых мужчин лежит через их желудок». Но путь к сердцу почти всех мужчин лежит через прикосновения.
Прикосновения могут выражать любовь, а могут выражать ненависть (к примеру – пощечина). Измена же для человека, говорящего на таком языке, - это настоящая трагедия. Для него это значит, что его супруг(а) отдал(а) свою любовь другому человеку. Сосуд любви не просто пуст, он – разбит.

6.Как определить свой язык любви?

Определить свой язык любви не просто. Здесь могут помочь ответы на три вопроса:

1. Что причиняет вам боль? Обратное от этого может быть вашим языком любви. Например, вам больнее всего, когда супруг оставляет вас справляться с делами по дому одного. Значит, ваш язык – помощь.

2. О чем вы чаще всего просите?

3. Как вы сами выражаете свою любовь?

Может также помочь составление списка пяти языков любви в порядке важности.

И, наконец, интересно поиграть в игру «сосуд любви», использую 10-бальную оценку. Пробуйте оценить «наполненность сосуда любви» и подумайте, как можно наполнить его до краев.
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