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      Вряд ли можно найти россиянина, у которого при имени Татьяна не родилось бы в душе каких-то своих особенных чувств и воспоминаний. Казалось бы очень распространённое в России имя, даже более распространённое ныне, чем Мария, Елена, Ольга и другие. Но, однако, оно видимо совсем неоднозначно было выбрано великим поэтом, для того чтобы назвать им героиню самого поэтичного русского романа. Когда слышишь это имя, невольно напрашиваются незабвенные строки:

-  Скажи: которая Татьяна?"

    -  Да та, которая грустна

     И молчалива, как Светлана,

     Вошла и села у окна. -

   "Неужто ты влюблён в меньшую?"

    - А что? - "Я выбрал бы другую,

   .Когда б я был, как ты, поэт...

      Сколько вариантов произнесения этого загадочного имени мы знаем: Танюша, Танюшенька, Танечка, Таточка и массу ещё менее знакомых вариантов. Сколько вина, шампанского и других горячительных напитков выпито во славу этого имени российскими студентами и представителями сильного пола ежегодно 25 января! 

      Вот уже немногим более 250 лет прошло с того дня, как состоялся доклад видного сановника Российской империи И. И. Шувалова правительствующему Сенату, где излагался план М. В. Ломоносова об открытии университета в Москве. Итоги  обсуждения были положительны. И 12 января (по ст. стилю, 25 янв. – по новому) 1755 г. императрица Елизавета Петровна подписала указ об учреждении Университета. Это был день святой мученицы Татианы. Так этот день стал праздником не только московского, но и всего российского студенчества.

Агиографические свидетельства?

      И всё же подлинное тезоименитсво и причина торжества этого имени в православных святцах известна очень немногим. Но и то, что написано в них о святой Татиане - мученице представляется очень древним и смутным преданием. Так православный церковный календарь очень немногословно утверждает, что святая пострадала в Риме в период с 226 по 235 гг. "Жития святых" за январь месяц под редакцией Е. Поселянина дают более развёрнутый и яркий рассказ о святой Татиане (1). Здесь повествуется, что святая совершила свой подвиг в правление римского императора Александра Севера. В "Житиях" сказано, что "воспитанный своею матерью Маммеею, тайной христианкой, он (император)лично ничего не имел против христиан и относился ко Христу с уважением, так что в его дворцах были даже изображения Христа. Но он не был человек глубокий, и в том же дворце были изображения Аполлона и Орфея. Всеми делами в его молодости руководили разные советники, которые забрали себе всю власть, ненавидели христиан, и потому христианская кровь лилась в это время потоками". Но ещё одной особенностью "Житий" является рассказ о страшных пытках Татианы, при описании которых кровь стынет в жилах и возникает законное чувство неправдоподобности событий. Дело всё в том, что по описаниям святую пытали шесть дней, причём бессчётно били её железными палками, резали ножами, рвали тело железными крючьями, вырвали груди, но тело её оставалось невредимо и вместо крови текло молоко. Ясно, что рассказ о подобных пытках и муках святой - это поздняя языческая версия устного христианского предания, облечённого мистификацией. Всем понятно, что не один нормальный человек, тем более женщина, не в состоянии выдержать и одного дня таких пыток. Спрашивается, зачем было так мучить христианскую подвижницу, если за одно только признание себя христианкой её можно было по эдикту императора Траяна отправить на арену Колизея или на каторжные работы. Кроме того, в "Житиях", изданных под редакцией Е. Поселянина нет ни слова о том, где происходили события. Хотя церковный календарь указывает, что Татьяна была мучима в Риме. Сразу отметим, что существует и ещё один из вариантов агиографического источника – это «Жития святых на русском языке, изложенныя по руководству св. Димитрия Ростовского», составленные ещё в первой половине XVIII века. Но об этом немного ниже.

В правление императора Александра Севера...

      Итак, ознакомление с агиографическими источниками, рассказывающими о почитании святой Татьяны, вызывает целый ряд вопросов. И первый из них - это вопрос о времени и месте событий. В этом смысле эпоха правления императора Александра Севера (222 - 235 гг.) вызывает целый ряд сомнений. Виднейший отечественный исследователь агиографических источников и историк Церкви профессор В.В. Болотов писал в своих "Лекциях", что, несмотря на религиозный синкретизм, почитание наравне с Орфеем и Аполлоном, Авраама и Христа, Север все же находился под сильным влиянием матери, которая была решительной покровительницей христиан. Вероятно в 226 г., она слушала христианские беседы самого Оригена. И это немудрено, ибо великий апологет христианства открыто заявлял: «В дни Иисуса зародились справедливость и мир: они начались с его рождением. Бог обогатил народы своим учением и сделал так, что языческий император правит всем миром; не должно быть многочисленных империй. Иначе все народы были бы чужими друг другу…» (2). 

      При Александре Севере христиане могли заявлять в Риме о себе довольно открыто. Август рекомендовал римским гражданам избирать христиан на общественные должности, как лиц наиболее достойных. "Когда в его царствование в  Риме поднялся какой-то спор из-за права владения каким-то участком в Риме между христианами и представителями различных общественных харчевен (popinarii), то император, до которого доведён был этот спор, решил дело в пользу христиан, говоря, что лучше, чтобы здесь находилось место для почитания какого бы то ни было бога, чем харчевня, - свидетельствует профессор, а далее делает следующий вывод, - Таким образом, этот император был решительным покровителем христиан, хотя в то же время не издавал никакого закона, который легализировал их положение в римской империи"(3).Необходимо отметить и то, что Александр Север по своему происхождению был сирийцем, как и его двоюродный брат-предшественник император Гелиогабал. Тот, в свою очередь, поклонялся солнечному богу и покровительствовал всем восточным культам империи в их числе иудеям и христианам.

      Важно привести мнение современного немецкого историка Карла Криста. Он пишет, что "в 225 г. н. э. молодого Севера Александра женили на Орбиане, римлянке из сенаторской семьи. Но Мамея не потерпела никакого ущемления своего положения. Тесть императора, которого возвели в сан Цезаря, был устранён, молодая императрица выслана в ссылку в Африку. Титулы матери императора всё время разрастались. В конце они звучали так: Мать Августа и лагерей, и сената, а также Отечества и всего рода человеческого" (4). Вот здесь и важно прибегнуть к «Житиям», редактируемым  в своё время св. Дмитрием Ростовским. Этот вариант источника более пространен и многословен, хотя дословно воспроизводит все «чудеса», связанные с пытками святой Татьяны. Но здесь упоминается некто Ульпиан – «городской епарх», который возглавлял совет, правивший от имени «царя». Ульпиан якобы страшно ненавидел христиан и расправлялся с ними жестоко. Причём в подстрочном примечании про слово «епарх» поясняется, что это должность областеначальника. Иногда же епархом назывался начальник крепости, комендант(5). Однако во II – первой половине III подобные должности в системе римской администрации выполняли кураторы, прокураторы или городские префекты. Возникает законный вопрос, начальником какой области (провинции) или крепости был Ульпиан. 

      Насколько позволяют судить факты, Ульпиан – это известный исторический деятель, юрист эпохи правления Александра Севера. Действовал он в полном согласии с Мамей и уже в 222 г. был назначен префектом гвардии. Но положение его было очень шатким, ибо гвардия формировалась в то время из гордых и воинственных горских племён Иллирии, пытавшихся навести в Риме свои порядки и часто конфликтовавших с коренными римлянами. Это был вечный, известный почти каждой великой цивилизации конфликт, между горцами (в быту пастухами и разбойниками) и жителями равнин (в быту земледельцами и ремесленниками). Ульпиан же возглавлял государственный совет, имевший совещательную функцию при императоре и его матери. В  состав совета входили 20 профессиональных юристов из всаднического сословия и 70 сенаторов. Всё это были представители римской бюрократии и юриспруденции, призванные обосновать абсолютистские начала императорской власти (о чём так заботилась Маммея) и реализовать компромисс между римским нобилитетом и императорами – выходцами из провинциальной знати. Именно Ульпиану и принадлежит высказывание: «Господин изъят из действия закона». Однако уже в 228 г. Ульпиан был убит преторианцами-иллирийцами, во время уличных столкновений между ними и римским плебсом. Иллирийцы закололи его мечами в императорском дворце, и даже молодой Север не смог защитить префекта-юриста.

      В указанном агиографическом источнике есть свидетельства и о «сподвижниках» Ульпиана: «комите Виталии», «доместике Кае», «кивикулярии Вассе». Там же в подстрочных примечаниях поясняется, что комиты - это лица, сопровождавшие римскую высшую чиновную особу в провинции (секретари). Однако латинское слово «комит» явно происходит от слова «комитат», так стали называть мобильную походную армию империи со времени правления августа Диоклетиана (после 285 г.) Следовательно, «комиты» – это военные секретари (советники) мобильных, походных армий империи конца III – V вв. Доместики, как поясняется в тех же примечаниях, – это «охранная стража римских императоров». Однако в более позднюю эпоху так называли военачальников гвардии византийских базилевсов. Латинское слово кивикулярии, совершенно справедливо трактуется как царские постельничьи (6). Однако и штат «кубикуляриев», появляется при императорском дворе лишь в правление Диоклетиана (после 284 г. н. э.). 

      Как показало развитие событий представители иллирийской гвардии в лице «доместиков» не очень то дорожили расположением Ульпиана, а остальные его сподвижники вряд ли бы остались живы после резни в Риме в 228 г. Во всяком случае, ни о каких избиениях христиан в ту пору свидетельств нет.

      Прочность положения Маммеи и её сына Севера были закреплены в 231 и 232 гг. довольно успешными боевыми действиями против Сасанидского Ирана. В 230 г. царь Ардашир обрушил удар своих полчищ на Северную Месопотамию. Одна из трёх римских армий, стоявших на востоке, была разгромлена, но персы не смогли продвинуться далее на запад. Это был их первый натиск на империю, пусть с трудом, но отражённый римскими легионами, руководимыми самим императором, пребывавшим в Антиохии (Северной Сирии). Однако следом в районе Верхнего Рейна империи стали угрожать вторжением германцы. Север переехал туда и избежал вторжения путём переговоров и выплаты контрибуции варварам. Словом до марта 235 г. - до военного переворота, проведённого под руководством римского полководца Максимина Тракса, и жестокого убийства Маммеи и Александра Севера, положение христиан в империи было стабильным и ни о каких потоках крови с их стороны говорить не приходится.

      Оценивая политическую ситуацию той эпохи с точки зрения христианского мировоззрения, один из современников святой Татьяны философ и апологет Тертуллиан писал немногим ранее по этому поводу: «Что касается выдвигаемых вами (язычниками) обвинений в упорстве и предрассудках, то и здесь можно сравнить их с вашими. Прежде всего, упорство наше состоит в том, что хотя ваша религия и объявляет величие императоров уступающим только божественному, мы оказываемся по отношению к ним нерелигиозными, поскольку отказываемся воскурять фимиам перед изображением императоров и клясться их гениями. Поэтому нас называют врагами народа. Что ж, это так и есть, ведь из ваших племён что ни день являются новые императоры – и парфяне, и мидийцы, и германцы. Теперь-то увидит народ римский, каковы действительно дикие и чужие народы. А вы, свои, устраиваете заговоры против своих же. Что ж, нам хорошо известна верность римлян своим императорам… Не стану говорить о преступлениях, причина которых – безумство, поскольку в них нет ничего собственно римского. Обращусь к суетным кощунствам, удостоверю непочтительность местного населения и издевательских сочинений, с которыми хорошо знакомы статуи богов, а также иносказательных и злоречивых выкриков толпы, которыми оглашаются цирки. Да вы сами – мятежники, если не по оружию в руках, то по словам у вас на устах! Другое дело, как мне кажется, - отказываться клясться гением императора. Но ведь всегда существует подозрение в клятвопреступничестве, поскольку вы и своим-то богам по чести не клянётесь. Да, мы не называем императора богом. Ибо на этот счёт мы, как говорят в народе, только посмеиваемся. Но это как раз вы, называющие императора богом, и насмехаетесь над ним, говоря, что он – не то, что он есть на самом деле, и злословите его, потому что он не хочет быть тем, что вы о нём говорите. Ведь он предпочитает оставаться в живых, а не становиться богом!» (7).

Солдатский император из варваров

      Шестидесятилетний Максимин Фракиец (прозвище, полученное по месту происхождения) был сыном гота и аланки, т. е. происходил из варварской среды. Видимо, благодаря своему упорству и силе он сумел продвинуться по служебной лестнице в римской армии и со временем занять высокий пост. В 234 г. он ещё был префектом Месопотамии. Вот тогда Максимин и получил приказ сформировать в Иллирии и на Среднем Дунае войска для войны с германцами. Укрепившись там к весне следующего года, Фракиец поднял бунт против Александра Севера в Паннонии, опираясь на новые воинские подразделения, видимо набранные из варваров - федератов, поселённых близ границы. Маммея и Север были убиты недалеко от Бретзенгейма у Майнца. Власть над огромной Средиземноморской империей перешла в руки необразованного полу варвара, типичного солдатского императора той эпохи. Это был грубый и суровый человек, любимый полу варварской римской армией, но чуждый сенату, римской знати и вообще коренным римлянам. Став императором, он ни разу не посетил Рим.

      Максимин смог разгромить германцев за Рейном и оттеснить их от границы на восток. За это он принял победное прозвище Германик. Теперь ему предстояло отблагодарить верные легионы и подразделения. "Уже в 235 г. н. э. Максимин Фракиец возвёл своего сына Максима в Цезари; свой зимний лагерь он расположил в Сирмии и оттуда в следующие два года провёл успешные сражения против сарматов и даков... Насколько внушительными были военные акции, настолько драматически развивались события внутри Империи, так как Максимин Фракиец вначале своего правления удвоил жалованье и любым способом старался материально обеспечить армию. Он беспощадно взимал по всей Империи налоги и особые подати. Чтобы добраться до денег, он предоставил свободу действий доносчикам и совершенно распоясался, когда случился первый заговор", - пишет Карл Крист (8). Сохранились и очень важные свидетельства той эпохи. Современник Максимина Геродиан писал тогда, что многие богатейшие граждане империи лишились имущества и просили милостыню. Когда большинство богатых семей империи было разорено, Максимин принялся за общественную собственность. "Все деньги, которые города накопили для благотворительных целей и для распределения между горожанами или которые были предназначены для театров и праздников, отнял, как и дары по обету в храмы и изображения богов, и памятные подарки героям; и всё убранство общественных зданий и всё, что служило для украшения городов, и металл, из которого чеканились монеты - всё перешло в тигель. Это поведение крайне ожесточило городское население...", - свидетельствовал Геродиан (9). 

      Такая политика не могла не вызвать сопротивления. Сильнейшее восстание разразилось в богатых городах провинции Африка в 238 г., где был провозглашён новый император Гордиан. Движение быстро распространилось на восточные провинции империи. С трудом Максимин подавил сопротивление в Африке, но конец его, как императора, был предрешён. В мае 238 г. он был убит. Но в период его правления не могли не пострадать христианские общины больших городов империи, накопившие в условиях терпимого отношения со стороны римской администрации, за два-три десятилетия относительно мирной жизни немалые богатства. В этом отношении любопытны и свидетельства профессора В.В. Болотова, который писал, что Максимин "ознаменовал своё царствование систематическим грабежом римских капищ". Но в контексте исследуемой темы главными в  лекциях профессора являются следующие строки: "... гонение против мнимых и действительных приверженцев Александра Севера обратилось не на одних только христиан, но и на самих язычников. Все сторонники прежнего режима подвергнуты были жестокому преследованию, многие казнены, другие лишены всего имущества. Гонение Максимина замечательно тем, что от него пришлось спасаться бегством знаменитому Оригену,... Впрочем, гонение это имело только местный характер, так что даже в Каппадокии, где оно было тем опаснее, что совпало с движением народа против христиан вследствие землетрясений, христиане могли всё таки спасаться, потому что преследование не велось во всех местах одновременно" (10).

Подвиг христианки-мученицы

      Итак, центром гонения христиан после долголетнего перерыва стала Каппадокия - одна из самых больших провинций империи, расположенная на востоке Малой Азии. Здесь находились крупные и богатые города - Мелитена и Мазака. Ближайшими провинциями на западе были Галатия и Лакаония. Южнее лежали Киликия, Коммагена и Сирия с городами Тарсом, Самосатой и Антиохией. Всё это были древнейшие (уже с I в. н. э.) центры христианского движения и христианской жизни, многократно упоминаемые в "Деяниях Апостолов". Повторимся, что эти земли и города были очень богаты и являлись опорой императоров предшествующей династии Северов. Видимо, сюда и направил главный удар Максимин Фракиец. Земли эти заселены были преимущественно греками и сирийцами и потому помимо христианства здесь господствовали и местные древние языческие культы. В этом плане особого внимания заслуживают свидетельства "Житий" о том, что во время пыток святую Татьяну водили в храмы греческих богов Аполлона и Зевса и один раз в храм богини Дианы. Да и та же римская Диана в греческом варианте была Артемидой – покровительницей охоты и луны. Т. о. можно сделать вывод, что святая мученица пострадала совсем не в Риме и не в период с 222 по 235 гг. События, скорее всего, происходили где-нибудь в Мелитене, Мазаке или Антиохии в период начала 236 по май 238 г.

      Но возникает вопрос, зачем святую пытали шесть дней и водили по языческим храмам. Однозначно ответить сложно. Версии же таковы. Во-первых, местные римские власти пытались свалить на христиан все проблемы, связанные с повышением налогов, опустошением муниципальной казны городов и ограблением языческих капищ. Так в своё время сделал и Нерон, обвинив христиан в поджоге Рима. Во-вторых, святая Татьяна, наверное, знала, где прячется казна христианской общины и римская администрация, пытаясь овладеть ею, натравливала язычников на христиан. Вот тогда-то и произошли самые удивительные события, связанные с прославлением святой. Татьяну пытались не только запугать пытками, но хотели засвидетельствовать её нелояльность к древним языческим культам перед лицом официальных властей. Наверняка, в этих действиях участвовали как представители римской администрации, так и представители местных языческих культов, конкурирующих с христианством. Одновременно язычники хотели откупиться от власть предержащих деньгами христианской общины. Не исключено, что следствие по этому делу возглавил местный (провинциальный) куратор или городской префект, его секретарь, и представители императора Максимина Фракийца – кто-то из офицеров гвардии или приближённых царедворцев. На этом в значительной степени и заострен весь сюжет «Жития», отредактированного св. Дмитрием Ростовским. Но, вероятнее всего, данная редакция – лишь сценическая драма, представление, которому наличием имён, должностей и фактов пытались придать историческую достоверность.

      Конечно, Татьяну арестовали и избивали, требуя признания. Причём первый раз её заставили преклонить колени и поклясться в храме перед изваянием Аполлона. Но мученица, видимо, отрешившись от издевательств и пытки, истово молилась Христу. Тут и произошло землетрясение. Обрушилась часть здания, раздавившая многих язычников и жрецов. Изваяние Аполлона разбилось на части. Профессор В.В. Болотов, прекрасно знавший источники той эпохи лишь, кратко записал по этому поводу, что гонение в Каппадокии «совпало с движением народа против христиан вследствие землетрясений». Несомненно, Малая Азия и Ближний Восток сейсмоопасная зона... Но и после землетрясения, разрушившего часть города, Татьяну оставили в живых. Естественно хотели завладеть казной, драгоценностями и стали побаиваться. На второй день святую допрашивали в претории, и после безуспешных пыток бросили в темницу. На третий день следственная группа и языческие жрецы решили повторить опыт с клятвой в языческом храме, в присутствии горожан. Они повели мученицу в храм Дианы - Артемиды. Татьяна стала молиться ещё по пути. До капища было уже недалеко, когда раздался новый оглушительный удар грома и, видимо, подземный толчок, от которого сотряслись стены здания. Наверное, внутри был разведён огонь, курились фимиамы, потому, что через какое-то время всё здание охватило пламя и всё, что раньше было храмом и внутри него погибло в пожаре. Здесь уж точно пострадали и ближайшие здания. Как свидетельствует «Житие» у Татьяны, скорее всего, после этих событий появились сторонники из числа горожан и даже из среды палачей, которые вскоре сами стали жертвами гонения. 

      Естественно, святую поспешно увели в темницу и решили предать смерти на арене цирка, отдав на растерзание льву. Если верить этому факту, то наличие цирка также свидетельствует о значительных размерах города. Скорее всего, это была Мелитена или Антиохия. Однако лев не принял жертвы язычников и не тронул мученицу. Видимо, после этого и решили предать её смерти другим способом. За двое суток до казни Татьяну отвели в храм Зевса и содержали там под стражей без пищи и воды. Не исключено, что стража храма продолжала глумиться, надругалась над ней. Но когда на третий день жрецы и горожане отворили храм, то увидели, что изваяние Зевса разбито на куски.      Толчки землетрясения ещё продолжались в эти дни.

      Казнь мученицы была проста и ужасна - ей отсекли голову мечем. Никакие железные палки, крючья, ножи и бритвы, которыми якобы били, терзали, пытая святую Татьяну по свидетельствам «Житий», оказывается, не могли сделать того, что было совершено простым, но роковым, страшным и единственным ударом меча. Правда и мистификация, кажется, перемешались и слились воедино. Но кто запретил отсеивать зерна от плевел?

      В «Житиях» сообщается, что Татьяна была дочерью богатого и почётного горожанина, который вслед за дочерью был осуждён на смерть, как христианин. Есть свидетельство, что Татьяна при жизни была диакониссей, т. е. выполняла какие-то важные и значительные обязанности в христианской общине. Очень возможно, что она слушала выступления Оригена и была знакома с ним, а также читала популярного тогда среди христиан Тертуллиана. Приблизительно такова канва событий, отражающих довольно неясное и очень древнее предание о святой мученице-Татьяне. Возможно, читателя может смутить латинское имя мученицы. Татиана на латыни означает Устроительница.  Диаконисса христианской общины вполне закономерно носила латинское имя Устроительницы. Но можно ли утверждать, что она не имела ещё и греческого имени? Во всяком случае, во II – III вв. взаимное проникновение и обогащение римской и греческой культур привело к генезису и становлению единой греко-римской цивилизации, что особенно было заметно в восточной части Римской империи. Не исключено, что родители или предки нашей героини были выходцами из Италии, например, из Лациума или Этрурии. Такое зачастую случалось в ту эпоху особенно с семьями римских воинов-легионеров, получавших поместья в отдалённых провинциях империи. Это обеспечивало обороноспособность и покорность провинций Риму. Определённую сложность исследования и научно-исторического прочтения «Житий» святой Татьяны, несомненно, вызывает тот факт, что последняя редакция их известна лишь в латинском варианте. Но если верна версия, изложенная автором настоящей работы, то совершенно явно, что первоначально подвиг мученицы был составлен на греческом языке. Потому вполне понятна и сложность перевода осуществленного, скорее всего, в раннем средневековье (c V по IX вв.), при составлении общей христианской мартирологии. Во-первых, в ту эпоху латинское монашество и духовенство уже плохо знало греческий, т. к. нарастал процесс широкой варваризации Западной Европы. Во-вторых, масса варварских племен и народов, приобщаясь к новому вероучению, привнесло в него свои языческие мистификации, чем сильно изменило древнюю христианскую агиографию и предание.

      В этом контексте интересно взглянуть на мученичество древних христиан глазами их современников. Известный римский общественный деятель Минуций Феликс в своём диалоге «Октавий», написанном около 200 г. н. э. - в период правления первого представителя дома Северов императора Септимия, прекрасно выразил мнение просвещённых представителей римского общества, да и, видимо, большей части римлян о христианах и христианстве (11). «Из самых низших подонков собрались там невежды и легковерные женщины, которые из-за подверженности чужому влиянию, свойственной их полу, и без того попадаются на любую удочку; они образуют общую банду заговорщиков,... подозрительное, светобоязненное общество, немое на людях и болтливое по углам; они пренебрегают храмами, как будто они могильщики, плюют перед изображениями богов, высмеивают священные жертвоприношения; глядят свысока – можно ли вообще об этом упоминать? – и с сожалением на наших жрецов; сами полуголые, они презирают должности и звания. О, эта невообразимая глупость, о, эта безграничная наглость! Они считают нынешние пытки ничем, потому что боятся неизвестных будущих; потому что боятся умереть после смерти, а сейчас умереть не боятся. Ложная надежда на воскрешение утешает их и лишает всякого страха… 

      По тайным знакам и признакам они узнают друг друга и любят друг друга, прежде чем познакомятся. Все без исключения совершают они род ритуала любви; они называют друг друга братьями и сёстрами, так что у них обычный разврат благодаря употреблению этого святого слова становится инцестом. Так их бессмысленное и бессодержательное суеверие хвастается своими преступлениями», - декларировал Минуций (12).  

      Но и христиане той эпохи имели своё мнение на этот счёт. От их лица можно привести вполне соответствующие настоящей теме о святой Татьяне слова, написанные  в 197 г н. э. Тертуллианом: «Вы, добрые наместники, кажетесь намного лучше народу, если приносите ему в жертву христиан; распинайте, пытайте, осуждайте нас, уничтожайте – ваша несправедливость есть доказательство нашей невиновности! Бог позволяет, чтобы мы всё это претерпели. Совсем недавно, когда вы христианку предпочли отправить в бордель, а не на арену, вы ответили, что потеря девственности для нас ужаснее, чем любое наказание и смерть. Однако ваша изощрённая жестокость не помогает: она, скорее, приманка для нашей общины. Мы будем только многочисленнее оттого, что вы будете нас уничтожать: семена – это кровь христиан. Много есть среди вас тех, кто призывает к стойкому перенесению боли и смерти, как когда-то Цицерон в Тускуланских беседах, как Сенека в произведении о случайностях, как Диоген, Пиррон, Калиник; однако их слова нашли не столько учеников, как христиане, которые учат поступками. То упорство, в котором вы нас упрекаете, и есть урок. Ибо кто при его виде не попытается выяснить, в чём заключается суть дела? Если это выяснено, кто не присоединится к нему, не захочет страдать, чтобы заслужить Божью милость, чтобы получить от него прощение ценой собственной крови? Ибо все грехи прощаются за этот поступок. Поэтому мы здесь на этом месте, благодарим за ваш приговор. Вражда отделяет божественное от человеческого; если вы нас осудите, мы будем оправданы Богом» (13). 

      Великий апологет и философ писал на латыни. Ныне же существует несколько переводов «Апологетика» Тертуллиана на современные языки. Но не один из них не может умалить яркости повествования исторического источника о подвижничестве христиан той эпохи, в числе которых яркой звездой выделяется загадочный праздник в честь подвижницы, покровительствующей российскому студенчеству.
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