Почитание святителя Николая на Руси
Приди в Русь и вижь: яко несть града и села,

идеже не быша чудеса святого Николы, 
их же не можно за множество писанию предати…
Почитание святого на Руси началось с принятия христианства и стало настолько глубоким, что западный мир считает мирликийского чудотворца русским святым. В скольких былинах, песнях, стихах, поговорках, приметах, даже заговорах запечатлено обращение к любимому народом святому. Эта ветвь творчества – фольклорная, устная – донесла до нас и рассказ о начале прославления святителя Николая в нашей земле. Имеется в виду предание о князе Аскольде – первом русском князе-христианине. События, о которых рассказывается в предании, происходили в Киеве во второй четверти IX века, то есть за сто лет до принятия христианства на Руси. Предание повествует о том, как князь Олег (тот, которого называют «Вещим») убил князя-христианина Аскольда, крещёного во имя святителя Николая. Над мощами князя (приблизительно в 882 году) была построена первая  на Руси церковь святителя Николая. 

В Киевском Софийском соборе, построенном в середине XI века Ярославом Мудрым, в числе наиболее почитаемых святых присутствует и мозаичное изображение святителя Николая. Однако особенное почитание этого святого в пределах Руси начинается со второй половины XI столетия. Связано это было с несколькими причинами.

Прежде всего, в 1087 году из города Миры мощи святого были украдены норманнами и перевезены в итальянский город Бари, сначала в церковь св. Евстафия, а затем, в 1089 году, по повелению папы Урбана II их перенесли в специально построенный во имя св. Николая католический собор, где они хранятся и поныне. Русь очень быстро откликнулась на это событие созданием литературного памятника — «Сказание повести, еже о пренесении честных мощей иже во святых отца нашего Николы архиепископа града Миры». Причем само Сказание придает событиям, случившимися с мощами Николая Мирликийского, чудесное объяснение, не рассматривая события как процесс похищения мощей. В нем подробно рассказывалось о том, как пресвитеру города Бари явился святитель Николай и повелел отправиться в разоренный к тому времени г. Миры и взять его мощи. Жители Бари, притворяясь купцами, отправились в Миры. Там они нашли монахов, охраняющих мощи святого, узнали от них о месте хранения (видимо, просили дать возможность поклониться мощам). Нашли там раку с мощами святого, заполненную благовонным миром. Как повествует предание, связав монахов, мнимые купцы забрали раку и привезли в Бари. На родную землю они вступили 9 (22) мая, и сразу же возле мощей совершилось множество чудес. С тех времен этот день стал считаться вторым праздником в честь святого.

Кроме того, в те же годы письменными источниками впервые зафиксировано чудо от святителя Николая, явленное в Киеве. Оно описывается в памятнике, получившем название «Чудо о некоем детищи утопшем, его же святый Никола жива сохрани». В нем рассказывается, как в день празднования святых Бориса и Глеба, плывя на лодке через Днепр из Вышгорода в Киев, жена одного богатого киевлянина уронила ребенка в реку, и младенец немедленно утонул. Убитые горем родители воззвали к милости Николая Чудотворца. В ту же ночь служители Софийского собора обнаружили живого мокрого ребенка перед иконой святителя Николая. Об этом сообщили митрополиту, и тот велел оповестить весь город. Родители младенца вскоре нашлись и, к всеобщему изумлению, узнали в нем своего утонувшего сына. С тех пор, кстати, икона, перед которой был найден мокрый младенец, стала называться иконою Николы «Мокрого» и долгие столетия хранилась в Софийском соборе, в приделе, посвященном святителю Николаю. Впоследствии возник даже такой иконографический тип изображения святителя.
Особое почитание святого существовало ещё в Византийской Церкви: еженедельно, по четвергам ему была положена служба в церкви наряду с Апостолами.
Память святителя Николая отмечают в Русской Православной Церкви два раза в году:

- 19 декабря праздник Николы Зимнего (день кончины святителя); 

- 22 мая день Николы Вешнего (день  перенесение мощей).
Причем, если Византийская Церковь почитала праздник Николы Зимнего, как общехристианский праздник, то праздника Николы Вешнего Византия не признала, так как для неё потеря мощей была событием печальным, сами мощи Николая Чудотворца, вывезенные норманнами, оказались в пределах Римско-Католической Церкви, и праздник был установлен римским папой. 
Принятие праздника «Перенесения мощей» на Руси объясняется тем, что здесь, с одной стороны, проявились давние контакты Древней Руси с Западом - многие древнерусские князья были связаны с западноевропейскими княжескими и королевскими родами династическими узами. Также можно предположить, что определённую роль сыграло и желание в этот период русских князей доказать свою независимость от Константинополя.
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Паломничество из России к мощам святителя Николая Чудотворца начинается уже в XV веке. Много русских паломников прибывали в Бари и в XVIII веке, и первые истории этих паломничеств датируются именно этим временем. В XIX веке паломничество к мощам святителя Николая становится всесословным: в Бари приезжали и особы императорской фамилии, и представители высшего общества, и видные деятели русской культуры (так, например, поклониться мощам святителя Николая в Бари приехал Н.В. Гоголь), и купцы, и простонародье. В базилике есть журнал посещений. Это своего рода «книга отзывов» наших паломников с 30-х годов XIX века до начала XX столетия. В ней можно увидеть имена и автографы очень известных людей. 
В наши дни посещение Бари очень популярно у российских паломников. У мощей по определенному расписанию служат молебны на русском языке. Это происходит в крипте, а на верху в соборе идут службы на итальянском по своему расписанию. Среди приезжающих к святителю есть те, кто мечтает выйти замуж. Считается, что для этого достаточно прикоснуться к колоне у входа в крипту. Колону обнесли решеткой... Безвизовые поездки в Бари для россиян и граждан СНГ  осуществляются из Черногории. (О русском православном подворье в Барии можно почитать на http://www.pravoslavie.ru/put/33289.htm).
Николай-Угодник издавна считается на Руси всеобщим заступником и помощником в бедах, мудрым советчиком и врачевателем больных душ, отцом всех сирот, униженных и обиженных, поборником христианской веры и православия. Святитель Николай считался милостивым святым, покровителем земледелия и скотоводства, хозяином земных вод. Храмы его часто ставились на торговых площадях русскими купцами, мореходами и землепроходцами, почитавшими чудотворца Николая покровителем всех странствующих на суше и на море. Русские мореходы нередко хранили у себя икону этого угодника и в случае опасности выносили ее на палубу и молились святому об избавлении от кораблекрушения и бури; при этом в сказании о святых указывалась особая молитва св. Николаю об охранении на водах. Земледельцы же исстари молились святому Николаю об урожае, о большом приплоде скота и всеобщем благополучии, полагая, что в свои праздники он спускается с небесных полей и шествует по всей Руси, обходя ее из конца в конец, а от него бегут прочь все духи тьмы и сама земля очищается от всего нечистого.
И не было на Руси дома, будь то царские чертоги, боярские хоромы или жилище бедняка, где не стоял бы любимый образ. «Микола - тот же Бог», - часто говорили крестьяне. Особенно известна помощь Cвятителя Николая «по морю плавающим» и всем путешествующим. Он же «защититель от нашествия «супостата» и один из покровителей Российского Военно-Морского Флота. Cвятителю Николаю - покровителю флота и русских морских побед посвящен и главный морской собор Санкт-Петербурга - Никольский, освященный 20 июля 1762 года в присутствии Екатерины II. О глубокой вере русского солдата в помощь и покровительство святого поборника в ратных делах свидетельствуют носившиеся на груди и найденные на полях сражений медные образки-обереги с изображением Николы-Угодника.
На Руси особо почитались два образа святителя Николая: Никола Зарайский и Никола Можайский, названные так по месту их пребывания. 
Никола Зарайский
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Образ Николы Зарайского (названный по имени города Зарайска Рязанской области) известен на Руси с XIII в. По преданию, он находился в греческой Корсуни, пока сам Николай Угодник не явился во сне священнику Евстафию, повелев ему нести эту икону в рязанские земли. Евстафий вместе с женой направился в устье Днепра, где сел на корабль и добрался до Варяжского моря, до немецких земель. Там он посуху добрался до Великого Новгорода, а от него - до Рязани. От иконы было много чудес и исцелений. К XVII в. образ приобрел огромную популярность: например, при Василии III в Коломне был сооружен каменный храм в честь Николы Зарайского. 

Восемь веков Зарайск живет под покровительством святителя Николая. Не случайно юбилей города отмечается 11 августа (29 июля ст. стиля) - в день перенесения его иконы. Есть письменное свидетельство о значении этого дня для наших предков.

"...Чтобы понять хотя приблизительно торжество этого священнодействия, перенесемся мысленно на одно знаменательное всенощное бдение 28 июля. Оно было в 1541 году и к счастию сохранилось до нас в летописи: крымский хан Сагип-Гирей, в июле месяце приступил с войском к г. Зарайску. Воевода города, Назар Глебов в виду праздника - дня принесения Чудотворной Иконы, решился или умереть с жителями под стенами города, или изгнать врага из пределов его, и 28 июля Сагип-Гирей со славою разбит был под стенами г. Зарайска. Жители не хотели в этот знаменательный день сидеть в осаде, надеясь на милосердие Святителя - и милосердие это проявилось в поражении врага. Что это было за умилительно-торжественное всенощное бдение!.. В виду, может быть, не убранных еще вражеских трупов, убитых при поражении, в виду дарованной промыслом Всевышняго и заступничеством Чудотворца свободы, от рабства и поругания, как была искренна, сердечна и высокоторжественна эта благодарственная молитва! В этом поражении в несколько раз сильнейшего врага, разве не видно милосердия и покровительства Святителя к избранному Им городу? И ввиду этой явной помощи, могли ли современники не отличать этого дня особую торжественностию?" (С. Бочарников, "200-летие Зарайского Николаевскаго собора", 1882).

Поклониться иконе Николы Чудотворца приходили великие князья московские Иван III, Василий III, Иван IV Грозный, наследник российского престола, будущий император Александр II, простые русские люди всех сословий.

Никола Можайский
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Почти тысячу лет христиане Востока и Запада почитали привычный, канонический образ Святителя  Николая Мирликийского с благословляющей правой рукой и с Евангелием в левой. Но в небольшом российском городе Можайске образ обрел новую символику: меч и град. В XIII–XIV вв. св. Николай свершил чудо спасения подмосковного Можайска от монгольского набега. Жители Можайска из уст в уста передавали предание о том, как святитель Николай явился в небесах перед монголо-татарами, осадившими город: одной рукой он поднял сверкавший меч, готовый опуститься на головы врагов, в другой держал град Можайск в знак охранения его. Устрашенные грозным знамением, враги в ужасе бежали. С тех пор Николай Чудотворец считается небесным покровителем города, а главный городской собор Можайска был посвящен святителю Николаю.

В Никольском храме Можайска находилась необычная для традиционных православных представлений деревянная резная скульптура святителя Николая Чудотворца, на которой святитель изображен с мечом в правой руке, а в левой руке он держит условное изображение охраняемого города, окруженного зубчатой крепостной стеной с храмом внутри (резное изображение храма, которое вставлялось в изображение города, к сожалению, было утеряно еще в древности). Резная скульптура святителя со временем стала объектом особого почитания. С конца XV в. к ней совершались специальные паломничества, в XVI–XVII вв. скульптуру украсили драгоценными камнями, жемчугом и золотом.

Когда, как и кем было создано резное изображение святителя Николая, и когда оно оказалось в Можайске неизвестно. К примеру, время создания скульптуры определяют и концом XIII в., и серединой XIV в. и даже началом XV в. По преданиям, изображение этой скульптуры находилось на монетах, выпущенных при князе Андрее, сыне Дмитрия Донского. Предполагают также, что первоначально эта скульптура была размещена на городских Никольских воротах, а уже позднее ее перенесли в Никольскую церковь.

Но как бы то ни было, это древнее и нестандартное изображение святителя Николая стало очень популярно на Руси и послужило основой для рождения нового иконографического типа, который так и назвали — «Никола Можайский». И с той поры в разных русских городах появилось множество икон, на которых святитель держал в правой руке меч, а в левой — храм. Ныне сама древняя скульптура Николы Можайского находится в Государственной Третьяковской галерее.

Из глубины веков дошли до нас свидетельства помощи святого поборника православному воинству. Как повествует летопись, явление иконы святителя Николая Великому князю Дмитрию Донскому произошло накануне Куликовской битвы. «И явися ему на оном месте пречуден образ Николая Чудотворца в звездном сиянии». После победы Дмитрий Донской велел воздвигнуть храм во имя Святителя Николая и монастырь, названный Николо - Угрешским, ставший одной из святынь русского народа. 

Святитель Николай стал поистине народным святым, прозываемым по-простому Николой или Миколой. Ему посвящено огромное число литературных памятников (только в Российской Государственной Библиотеке хранится более 500 рукописей XII–XX веков), храмов, монастырей, икон. В одной дореволюционной Москве существовало более 125 Никольских храмов и церквей, большинство из которых были уничтожены в советские времена.
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Одна из башен московского Кремля носит имя святителя, на ней находился его образ Никола Можайский. Во время боёв в октябре 1917 года, надвратный образ святителя был изрешечен пулями и осколками, но сам лик не пострадал, что верующими москвичами было воспринято как чудо. В конце апреля 1918 года, перед первым официальным празднованием пролетарского Первомая, фасад, включая икону, был весь задрапирован красным кумачом. Материя была прибита гвоздями к краям иконы и закрывала ее всю. Но в тихий солнечный день москвичи увидели, как эта красная материя, закрывавшая икону, сначала разорвалась сверху донизу; а потом полоски материи стали, как ленточки, отрываться от иконы сверху вниз и падать на землю. По иконе стали стрелять, и сильно повредили её. В память об этом событии и появились иконы «Раненого Николы» с отстреленной во время бомбардировки Кремля левой рукой — с храмом и сохранившейся правой — с мечом. Список с этого образа хранился в фондах Музея истории религии — в Казанском соборе Санкт-Петербурга, ныне вновь действующем.
Примечательно, что вскоре, 22 мая, Патриарх Тихон свершил литургию в Казанском соборе на Красной площади, после чего, во главе крестного хода, направился к Никольским воротам, где состоялся торжественный молебен святителю Николаю пред его образом над вратами, — событие, запечатлённое на кадрах документальной хроники. Как предполагалось, образ был окончательно утрачен в 1918 году. 

Но 11 мая 2010 года реставраторами было сообщено об обнаружении древних икон на Спасской и Никольской башнях Кремля, скрытых штукатуркой в своих киотах в советское время. Икона Николы Можайского оказалась под слоем сетки, решетки и штукатурки толщиной 10 см в очень хорошем состоянии.

4 ноября 2010 года, в праздник Казанской иконы Божией Матери и День народного единства, по окончании Божественной литургии в Казанском соборе на Красной площади Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил крестный ход к Никольской башне Московского Кремля и совершил чин освящения отреставрированной надвратной иконы Николы Можайского на Никольской башне. 
В своей речи Патриарх отметил: «…Мы освятили образ святителя и чудотворца Николая, который был некогда осквернен и поруган. Осквернение и воссоздание этого образа — тоже некий символ преодоления исторических разделений. Разделения, которые сегодня остаются в нашем обществе, — они ведь не сегодня возникли, они пришли из прошлого. Потому, когда мы говорим об объединении людей, мы говорим о примирении поколений, о примирении всех тех, кто был разделен в прошлом, но которые приносят и в нынешнее поколение печать разделений. Будем молиться святителю и чудотворцу Николаю, чтобы великий Божий угодник, который ныне обновил свой лик на Никольской башне Московского Кремля, был нашим помощником и покровителем. Святитель Николай был образом кротости, как говорит о том молитва; но в руках этого кроткого угодника мы видим меч, что свидетельствует о том, что и кротостью, и человеческой силой должны осуществляться и реализовываться великие цели». http://www.pravmir.ru/osvyashhena-ikona-svyatitelya/
«На Николу и друга зови, и ворога зови, оба друзьями будут!» - говорится в старой русской поговорке.
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